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ΔΙΜΗΝΙΑΙΟ
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
KΩΔIKOΣ: 7327

Ιδιοκτήτης έκδοσης
Επιμελητήριο Ρεθύμνης,

Εμμ. Πορτάλιου 23

Τηλ.: 28310.22214

Fax: 28310.55086

e-mail: manager@eber.gr

www.eber.gr

Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο
Γεώργιος Γιακουμάκης

Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

Συντακτική επιτροπή
Προβιάς Δημήτριος, Πρόεδρος

Γαγάνη Πηνελόπη, μέλος

Αραπλή Παρασκευή, μέλος

Μανώλα Αναστασία, μέλος

Κουμεντάκης Ευάγγελος, μέλος

Τσαούλης Θεόδωρος, μέλος

Υπεύθυνος Γενικής Ύλης
Τσαούλης Θεόδωρος

Υπεύθυνος ύλης διοικητικών θεμάτων
Κουμεντάκης Ευάγγελος

Σχεδιασμός εντύπου -
Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 
Νεκτάριος Δρουδάκης / www.pixelplus.gr

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν
απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 
σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 
δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου, 

σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές.
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EΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
Γιακουμάκης Γεώργιος, Προβιάς Δημήτριος 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
α)	Για θέματα κλάδου Εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

	 - Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου Μεταποίησης: Εμμανουήλ Αυγενάκη, ως τακτικός

	 - Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

	 - Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ)	Για θέματα κλάδου Υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

	 - Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ (ΙCC ΕΛΛΑΣ)
Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός -Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ
Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός -Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

Οικονομικός Επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

Μέλη: 
Αυγενάκης Εµµανουήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στα πλαίσια των δράσεων του ενθάρρυνσης της δημιουργίας επιχειρηματικότητας και ειδικά της νεανι-
κής επιχειρηματικότητας αλλά και της ενδυνάμωσης των δεσμών του με την εκπαιδευτική κοινότητα του Ρεθύμνου, υποδέχθηκε 25 
σπουδαστές του ΙΕΚ GRANT, την Τρίτη, 6 Δεκεμβρίου 2022. Οι σπουδαστές, συνοδεία του διδάσκοντα κ. Χαράλαμπου Αγγελάκη, 
Οικονομολόγου-Μs Διασφάλιση Ποιότητας, πραγματοποίησαν εκπαιδευτική επίσκεψη στις εγκαταστάσεις του.

Στόχος της επίσκεψης ήταν η  ενημέρωση  των σπουδαστών της ειδικότητας  Business  Administration - Hotel 
Management, πιο συγκεκριμένα του εκπαιδευτικού προγράμματος Στέλεχος Οικονομίας και Διοίκησης του ΙΕΚ GRANT, 
σχετικά με τις  λειτουργίες του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, καθώς και για τις υπηρεσίες που αυτό παρέχει στην τοπική 
επιχειρηματική κοινότητα. Ακολούθησε παρουσίαση της οικονομικής φυσιογνωμίας της Π.Ε. Ρεθύμνου καθώς και των 
τάσεων που διαμορφώνονται στην αγορά εργασίας του Ρεθύμνου.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ 
ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ ΙΕΚ GRANT ΣΤΟ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Η παρουσίαση πραγματοποιήθηκε από το στέλεχος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Θοδωρή Τσαούλη, ο οποίος και απάντησε στις 
σχετικές με το επιχειρείν και την παρούσα κατάσταση της οικονομίας ερωτήσεις των σπουδαστών.

Η Διοίκηση του  Επιμελητήριου Ρεθύμνης εύχεται  στους σπουδαστές  καλή συνέχεια στις σπουδές τους και καλή σταδιοδρομία πάνω 
στο αντικείμενο των σπουδών τους. Τους διαβεβαιώνει επίσης για την ιδιαίτερη βαρύτητα που δίνει στη διασύνδεση της επιχειρημα-
τικότητας με την εκπαίδευση, όσο και για τη μελλοντική υποστήριξη του Επιμελητηρίου σε όσους από αυτούς δοκιμάσουν τις ικανό-
τητες τους στο επιχειρείν.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Μετά την επιτυχία του 1ου ΠΑΓΚΡΗΡΙΟΥ FORUM στην Αθήνα τον περασμένο Μάιο, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετέχει στην προε-
τοιμασία για τις επιχειρηματικές συναντήσεις που θα πραγματοποιηθούν 17 & 18 Φεβρουαρίου 2023 στο Ολυμπιακό Κέντρο Αθηνών, 
στο πλαίσιο του 2ου ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΥ FORUM – ΑΘΗΝΑ. 

Τα μέλη του Επιμελητηρίου, συμμετέχοντας στη διοργάνωση έχουν τη μοναδική ευκαιρία:
• 	Να συναντηθούν με εκπροσώπους Ξενοδοχείων, Super Market, Delicatessen, Εστιατορίων και Δικτύων Διανομής Τροφίμων από
	 όλη τη χώρα
• Να συζητήσουν μαζί τους για τη δυνατότητα απευθείας συνεργασίας
• Να γνωρίσουν σε νέους, πιθανούς αγοραστές τα προϊόντα τους 

Το ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ FORUM - ΑΘΗΝΑ περιλαμβάνει προκαθορισμένες ΔΩΡΕΑΝ ημίωρες συναντήσεις (Β2Β) μεταξύ των δύο πλευρών, 
σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους, καθώς και παράλληλες δράσεις για γνωριμία με τα κρητικά προϊόντα. 

Το κορυφαίο επιχειρηματικό γεγονός διοργανώνει το Υφυπουργείο Αθλητισμού σε συνεργασία με τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρή-
της και πραγματοποιείται με την υποστήριξη της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Διευθυντών Ξενοδοχείων,  υπό την αιγίδα της Κεντρικής 
Ένωσης Επιμελητηρίων (ΚΕΕΕ) και της Περιφέρειας Κρήτης. 

Στόχος των διοργανωτών είναι η διασύνδεση της Κρητικής διατροφής με την ευζωία, τον αθλητισμό και τον αθλητικό Τουρισμό.

Πατήστε εδώ για να δηλώσετε συμμετοχή.
https://aitiseis.ebeh.gr/pagkritio-athina-2023

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΕΙ 
ΣΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ 2O ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ 

FORUM ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΤΩΝ ΚΡΗΤΙΚΩΝ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ

& ΤΑ ΔΙΚΤΥΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ / SUPER 
MARKET - ΑΘΗΝΑΣ

5ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2023 / 



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
ΚΡΗΤΗ
• Το ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ FORUM ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΔΙΚΤΥΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ - SUPER MARKET 

διοργάνωσε για πρώτη φορά το 2012 το Επιμελητήριο Ηρακλείου, σε μια προσπάθεια  γνωριμίας και συνεργασίας παραγωγών και 
ξενοδόχων της Κρήτης.

• 	Από την πρώτη χρονιά η αποδοχή του εγχειρήματος ήταν μεγάλη με αποτέλεσμα ν’ αποκτήσει γρήγορα Παγκρήτιο χαρακτήρα, με 
τη συμμετοχή  παραγωγών & επιχειρήσεων απ’ όλη την Κρήτη και να εξελιχθεί  σταδιακά σε πραγματική ευκαιρία διασύνδεσης του 
Πρωτογενούς με τον Τριτογενή τομέα της τοπικής οικονομία.

• 	Έδωσε τη δυνατότητα στους ξενοδόχους της Κρήτης να προμηθευτούν, χωρίς μεσάζοντες, τα αγροτικά προϊόντα που χρειάζονται 
κατά την τουριστική περίοδο και στους παραγωγούς της Κρήτης ν’  αποκτήσουν σταθερές συνεργασίες.

• 	Πρόκειται για έναν θεσμό μοναδικό για τα ελληνικά δεδομένα,  για τον οποίο το Επιμελητήριο Ηρακλείου απέσπασε στην Μπρατι-
σλάβα της Σλοβακίας το ευρωπαϊκό βραβείο στην κατηγορία «Special Μentions and Grand Jury Prize» 2017. 

• 	Από το 2017 συμμετέχουν ως συν-διοργανωτές και τα άλλα τρία Επιμελητήρια της Κρήτης.
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ΑΘΗΝΑ
• 	Το 1ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ FORUM - ΑΘΗΝΑ διεξήχθη 28 & 29 Μάϊου 2022, στο Ολυμπιακό Κέντρο της Αθήνας – Ποδηλατοδρόμιο (ΟΑΚΑ) 

υπό την αιγίδα και την στήριξη του Υπουργείου Αθλητισμού 

• 	Πραγματοποιήθηκαν περισσότερες από 12.000 επιχειρηματικές συναντήσεις (Β2Β), γεγονός που αποδεικνύει για άλλη μια φορά την 
επιτυχία του θεσμού. 

• 	Στις συναντήσεις συμμετείχαν 118 παραγωγοί και μεταποιητές αγροτικών προϊόντων από την Κρήτη  και 112 εκπρόσωποι Ξενοδο-
χείων, Super Market, Delicatessen, Εστιατορίων και Δικτύων Διανομής Τροφίμων από όλη τη χώρα.

7ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2022 / 
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Πραγματοποιήθηκε  την 12η Δεκεμβρίου 2022, 
τακτική συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου 

του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.
Πριν από την έναρξη της συζήτησης των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης 
τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη του εκλιπόντος Μιχάλη Ανδρουλάκη, 
μέλους του και Προέδρου του Μεταποιητικού τμήματος, ο οποίος απεβίωσε 
αιφνίδια στις 13/11/2022. Στη συνέχεια, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
καλωσόρισαν το νέο μέλος Εμμανουήλ Αυγενάκη, ο οποίος καταλαμβάνει τη 
θέση του εκλιπόντος.

 Στη συνεδρίαση αυτή, το Διοικητικό Συμβούλιο, μεταξύ των άλλων:

1. Αφού ενημερώθηκε για τα αποτελέσματα της έρευνας εκθετών της φετινής 
«Γιορτής Κρητικής Διατροφής 2022» (01 - 07 Ιουλίου 2022) που πραγμα-
τοποιήθηκε με σκοπό την αποτύπωση του βαθμού ικανοποίησης των εκ-
θετών της διοργάνωσης, υπήρξε ευρεία ανταλλαγή απόψεων μεταξύ των 
μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, όχι μόνο για την ανάγκη αναβάθμισης, 
επικαιροποίησης, ποιοτικού εκσυγχρονισμού και καλύτερης διοργάνωσής 
της Γιορτής, αλλά, γενικότερα, για την ανάγκη στοχευμένης προβολής, 
μέσω ίσως και άλλων διοργανώσεων, των τοπικών προϊόντων που απαρ-
τίζουν το πρότυπο της Κρητικής διατροφής.

	 Το Διοικητικό Συμβούλιο, για την ενδελεχή διερεύνηση του θέματος και την 
υποβολή εμπεριστατωμένων προτάσεων, σε συνεργασία με άλλους εμπλε-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΣΤΙΣ 12/12/2022
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κόμενους φορείς, για τη λήψη σχετικών αποφάσεών, σε επόμενη συνεδρίαση, συγκρότησε επιτροπή αποτελούμενη από τα μέλη του:

	 α) Εμμανουήλ Ψαρουδάκης, Πρόεδρο της Επιτροπής, β) Παρασκευή Αραπλή, γ) Ανδρέα Κλαψινό, δ) Θωμά Παπαδογιάννη, ε) Νικό-
λαο Ρεϊζάκη, μέλη.

2. Αποφάσισε την καθιέρωση ετήσιας απονομής βραβείων της Ρεθεμνιώτικης επιχειρηματικότητας, προκειμένου να τιμώνται 
οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις που καταφέρνουν σε δυσμενείς συνθήκες, όχι απλά να επιβιώνουν, αλλά να αναπτύσσονται, να και-
νοτομούν, ενισχύοντας τις προοπτικές ανάκαμψης της τοπικής οικονομίας και να στηρίζουν θέσεις εργασίας, οικογένειες και 
εισοδήματα.

	 Για τις εισηγήσεις που αφορούν στις λεπτομέρειες απονομής των βραβείων (κατηγορίες βράβευσης, διαδικασία, επιλογή 
βραβευόμενων κλπ) το Διοικητικό Συμβούλιο συγκρότησε επιτροπή αποτελούμενη από τα μέλη του:

	 α) Κων/νο Σπυριδάκη, Πρόεδρο της Επιτροπής, β) Εμμανουήλ Ψαρουδάκη, γ) Θωμά Παπαδογιάννη, μέλη.

 3. Όρισε τους εκπροσώπους του στις Γνωμοδοτικές Επιτροπές για θέματα ναυαγίων Λιμεναρχείου και Λιμενικού Ταμείου Ρεθύ-
μνου, ως εξής: α) Μιχαήλ Δανδουλάκης, ως τακτικός, β) Ιωάννης Παπαδάκης, ως αναπληρωματικός.

 4. Ενέκρινε την υπόδειξη του νέου μέλους του Εμμανουήλ Αυγενάκη, ως τακτικού εκπροσώπου του, για τη συγκρότηση της Επιτρο-
πής Φιλικού Διακανονισμού της Π.Ε. Ρεθύμνης για θέματα του κλάδου Μεταποίησης.

 5. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Κέντρου Πρόληψης κατά των Ναρκωτικών Ν. Ρεθύμνης, με το ποσό των 1.500,00 Ευρώ (χίλια 
πεντακόσια) ως συνδρομή έτους 2022.

 6. Ενέκρινε επιχορήγηση: α) του Εμπορικού Συλλόγου Ρεθύμνης, με το ποσό των 4.000,00 ευρώ (τέσσερις χιλιάδες) και β) του Πο-
λιτιστικού Επιμορφωτικού Συλλόγου Περάματος Μυλοποτάμου, με το ποσό των 3.000,00 ευρώ (τρεις χιλιάδες) για τη διοργά-
νωση εορταστικών εκδηλώσεων στο Ρέθυμνο και το Πέραμα, αντίστοιχα, κατά την τρέχουσα περίοδο Χριστουγέννων – Πρωτοχρο-
νιάς με σκοπό τη δημιουργία εορταστικής ατμόσφαιρας και την τόνωση της αγοράς και της επιχειρηματικότητας.

 7. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Εμπορικού Συλλόγου Περάματος, με το ποσό των 1.500,00 ευρώ (χίλια πεντακόσια) για αντιμε-
τώπιση λειτουργικών του εξόδων και συνέχιση της εύρυθμης λειτουργίας του.

 8. Τέλος, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, τα εκλεγέντα από το Μεταποιητικό τμήμα, εξέλεξαν το νέο μέλος Εμμανουήλ Αυγε-
νάκη, ως Πρόεδρο του Μεταποιητικού Τμήματος, σε αντικατάσταση του αποβιώσαντος Μιχαήλ Ανδρουλάκη.
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Στην προετοιμασία του 11ου ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΥ Forum ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΑ ΚΡΗΤΙΚΑ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΔΙΚΤΥΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ - SUPER MARKET προχωρούν τα τέσσερα Επιμελητήρια 
της Κρήτης, οργανώνοντας για άλλη μια φορά τις επιτυχημένες δια ζώσης συναντήσεις παραγωγών και 
μεταποιητών με ξενοδόχους και εκπροσώπους δικτύων διανομής, αντίστοιχα. 

Το 11ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΥ Forum θα διεξαχθεί το Σάββατο 18 Μαρτίου 2023 στο ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΚΘΕΣΙΑΚΟ ΚΕ-
ΝΤΡΟ ΚΡΗΤΗΣ (ΔΕΚΚ) στις Γούρνες Ηρακλείου με συμμετοχές απ’ όλη την Κρήτη. Θα περιλαμβάνει συ-
ναντήσεις για τη διάθεση φρέσκων και μεταποιημένων κρητικών αγροτικών προϊόντων στα κρητικά ξε-
νοδοχεία και στην τοπική αγορά, μέσω των δικτύων διανομής – super market, καθώς και συναντήσεις  
με  βιοτέχνες, μεταποιητές και άλλων προϊόντων που σχετίζονται με τον τουρισμό (πχ είδη συσκευασίας, 
καθαριστικά, εξοπλισμός κλπ) ώστε να δοθεί η ευκαιρία επέκτασης της συνεργασίας και με άλλους τομείς 
της τοπικής οικονομίας, πλην του αγροδιατροφικού.
Το κορυφαίο για την οικονομία της Κρήτης επιχειρηματικό γεγονός έχει στόχο να βοηθήσει τη συνεργασία ξενοδόχων και αγροτών, 
επαγγελματιών, βιοτεχνών, μεταποιητών, ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες των Κρητικών ξενοδοχείων και της ευρύτερης τοπικής 
αγοράς από την ντόπια αγροτική παραγωγή - δίνοντας την ευκαιρία και στους επισκέπτες του νησιού να γνωρίσουν τα γνήσια προϊό-
ντα της Κρητικής διατροφής – αλλά και να στηριχθεί η συναφής με τον τουρισμό επαγγελματική /βιοτεχνική δραστηριότητα.

Το 11ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ Forum διοργανώνουν και φέτος τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης, οι Ενώσεις Ξενοδόχων Κρήτης και ο Πα-
γκρήτιος Σύλλογος Διευθυντών Ξενοδοχείων, με τη στήριξη και υπό την αιγίδα της  Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος και 
της Περιφέρειας Κρήτης.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

11ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ 
FORUM ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ 

ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟ-
ΝΤΩΝ ΣΤΑ ΚΡΗΤΙΚΑ 

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΚΑΙ ΤΑ 
ΔΙΚΤΥΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ– 

SUPER MARKET
ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ μέχρι 01/03
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Το εγχείρημα έχει στεφθεί με μεγάλη επιτυχία κατά τα δέκα προηγούμενα χρόνια, έχει βραβευθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο και αποτελεί 
πλέον θεσμό για την τοπική αγορά, καθώς έχει δώσει τη δυνατότητα σε πολλούς ξενοδόχους να προμηθευτούν τοπικά προϊόντα  απ’ 
ευθείας από τους παραγωγούς, χτίζοντας μια οικονομική συνεργασία με πολλαπλά οφέλη για τις δύο πλευρές.

Η επιτυχία αυτή συνέβαλε στην απόφαση για τη διοργάνωση αντίστοιχου Forum και στην Αθήνα τον περασμένο Μάιο, σε συνεργασία 
με το Υφυπουργείο Αθλητισμού, με στόχο τη διασύνδεση της Κρητικής διατροφής με την ευζωία, τον αθλητισμό και τον αθλητικό 
Τουρισμό. Στις 17 & 18 Φεβρουαρίου 2023 θα πραγματοποιηθεί το 2ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ Forum στην Αθήνα, καθώς όπως δήλωσαν οι 
περυσινοί συμμετέχοντες, το 47% εξ αυτών πραγματοποίησαν επαγγελματικές συνεργασίες. 

ΤΤο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ Forum - το οποίο ξεκίνησε το 2012 με πρωτοβουλία του Επιμελητηρίου Ηρακλείου -  θα περιλαμβάνει ολιγόλεπτες 
συναντήσεις εκπροσώπων των ξενοδοχείων και των δικτύων διανομής με αγρότες, κτηνοτρόφους, μεταποιητές, επαγγελματίες, 
βιοτέχνες κλπ σε προκαθορισμένα ραντεβού, αλλά και προβολή προϊόντων σε ειδικά διαμορφωμένες αίθουσες. 

Η συμμετοχή στο 11ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ Forum είναι ΔΩΡΕΑΝ, αλλά απαιτείται η δήλωση συμμετοχής μέχρι την Τετάρτη 01 Μαρτίου 
2023 στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
https://aitiseis.ebeh.gr/pagkritio-forum
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ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
ΧΑΝΙΩΝ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
ΛΑΣΙΘΙΟΥ

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στην υπεύθυνη του ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΥ 
Forum κα Λένα Στεφανουδάκη – Επιμελητήριο Ηρακλείου - τηλ: 2810 247034,  stefanoudaki@ebeh.gr ή στo 

Επιμελητήριo Ρεθύμνης, κ. Θ. Τσαούλης 28310 57330. 
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης,  μετά από κάλεσμα του Ιατρικού Συλλόγου Ρεθύμνου και της Ένωσης 
Γιατρών ΕΣΥ Ν. Ρεθύμνου συμμετείχε τη Δευτέρα, 16/1/2023 σε ευρεία σύσκεψη φορέων στα γρα-
φεία του Ιατρικού Συλλόγου, με θέμα την ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων για την στήριξη της 

δημόσιας υγείας στον τόπο, που παραπαίει.

Συμμετείχαν επίσης ο Δήμαρχος και η Αντιπεριφερειάρχης Ρεθύμνου και εκπρόσωποι από Πρωτο-
βάθμια και Δευτεροβάθμια σωματεία της πόλης, ο Εμπορικός Σύλλογος, ο Οδοντιατρικός Σύλλο-

γος, ο Δικηγορικός Σύλλογος, ο Φαρμακευτικός Σύλλογος, το ΤΕΕ, εκπρόσωπος του Βουλευτή  Γ. 
Κεφαλογιάννη, ο Βουλευτής Α. Ξανθός και ο Διοικητής του Νοσοκομείου.

Αποφασίστηκε:
1. Η συγκρότηση ομάδων εργασίας που θα επεξεργαστούν μια συνολική πρόταση για τις υγειονομικές ανάγκες του νομού που θα 

κατατεθεί κεντρικά από τους τοπικούς βουλευτές.

2.	Το κάλεσμα σε πανρεθυμνιώτικο συλλαλητήριο, με απαίτηση την κατεπείγουσα στήριξη του νοσοκομείου και γενικότερα, των δο-
μών δημόσιας υγείας στον τόπο, με βάση τα αιτήματα αιχμής των υγειονομικών. Το συλλαλητήριο με κάλεσμα για πάνδημη συμμε-
τοχή της κοινωνίας, πραγματοποιήθηκε την Δευτέρα 16/1/23.

ΑΝΑΛΗΨΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΩΝ ΚΑΙ
ΔΡΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟ-
ΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
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Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 18 Ιανουαρίου, μέσω διαδικτυακής πλατφόρμας η ενημερωτική  εκδήλωση του Επιμελητηρίου Ρεθύ-
μνης και της  Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας - HDB με θέμα:

“Παρουσίαση υφιστάμενων και νέων Χρηματοδοτικών Εργαλείων από την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα-HDB ”

Εισηγητές ήταν  τα στελέχη της Τράπεζας:
κ. Σουγιουτζόγλου Στέργιος - Γενικός Διευθυντής Χρηματοδοτικών Προϊόντων (Εισαγωγή για την HDB)
κ. Τσαγκαράκης Γεώργιος - Διευθυντής Δανείων / Εγγυήσεων (Υφιστάμενα και Νέα Χρηματοδοτικά Εργαλεία)
κ. Παπαγεωργίου Παναγιώτης – Διευθυντής Καινοτομίας (Εργαλεία Καινοτομίας)
κα Ακριβούλα Θεριανού - Στέλεχος Δανείων / Εγγυήσεων (Υφιστάμενα και Νέα Χρηματοδοτικά Εργαλεία)

Οι ομιλητές ανέφεραν ότι, η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα - HDB, λειτουργεί ως πυλώνας ανάπτυξης που αμβλύνει τους περι-
ορισμούς χρηματοδότησης και ρευστότητας και καλύπτει τα κενά της αγοράς στο ελληνικό χρηματοπιστωτικό τοπίο. Ο κεντρικός 
ρόλος της HDB είναι να παρεμβαίνει καταλυτικά στη δυναμική σχέση Κράτους, Τραπεζών και Επιχειρήσεων. Η Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα-HDB σχεδιάζει και θέτει σε γρήγορη εφαρμογή σύγχρονα χρηματοοικονομικά εργαλεία που προάγουν την πρόσβαση στη 
χρηματοδότηση και μειώνουν το χρηματοδοτικό έλλειμμα.

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ Η ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ 
ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟ-

ΔΟΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ (HDB)
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Επίσης τα στελέχη της τράπεζας, ενημέρωσαν και για το χρηματοδοτικό εργαλείο της HDB το «Ταμείο Εγγυοδοσίας Καινοτομίας», το 
οποίο συνδυάζει για πρώτη φορά τραπεζικό δανεισμό με κρατική επιχορήγηση. Περισσότερες πληροφορίες για όλα τα προγράμματα 
βρίσκονται στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας: https://hdb.gr/ - Τηλέφωνο : 210 74 50 400 - email: info@hdb.gr

Κλείνοντας την εκδήλωση, ο Αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Εμμανουήλ Ψαρουδάκης, ευχαρίστησε τα στελέχη της 
τράπεζας για την ουσιαστική και εμπεριστατωμένη παρουσίαση των προγραμμάτων, τονίζοντας ότι, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης προσ-
δοκά από την  Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα-HDB  να ανοίξει την πόρτα του τραπεζικού συστήματος στις επιχειρήσεις και ιδιαίτερα 
στην μικρομεσαία επιχειρηματικότητα, μέσα από γρήγορες, σύγχρονες και ευέλικτες διαδικασίες. Διαβεβαίωσε δε τους συμμετέχοντες 
ότι μετά από σχετική συνεργασία με τα στελέχη της Τράπεζας, το Επιμελητήριο πρόκειται να διοργανώσει και νέα, διά ζώσης ενημε-
ρωτική εκδήλωση παρουσίασης των χρηματοδοτικών εργαλείων της HDB,  στο προσεχές μέλλον.

Το ενημερωτικό αρχείο της παρουσίασης με τα προγράμματα που παρουσιάστηκαν, βρίσκεται στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρε-
θύμνης: https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/pragmatopoiithike-i-diadiktyaki-ekdilosi-paroysiasis-chrimatodotikon-
ergaleion-apo-to-epimelitirio-rethymnis-kai-tin-elliniki-an.html 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Με μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκε χτες η σύσκεψη του Υφυπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού - Βουλευτή Ηρακλείου, Λευτέρη 
Αυγενάκη, με τους Προέδρους των τεσσάρων Επιμελητηρίων της Κρήτης, καθώς και με τους ξενοδοχειακούς, εμπορικούς και παρα-
γωγικούς φορείς των νομών Ηρακλείου και Λασιθίου.

Η σύσκεψη πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του 2ου Παγκρήτιου Forum Κρητικών Προϊόντων, που θα πραγματοποιηθεί στις 17-18 
Φεβρουαρίου 2023 στο Ολυμπιακό Στάδιο στην Αθήνα. 

Οι συμμετέχοντες αντάλλαξαν απόψεις για την όσο το δυνατόν πιο άρτια διοργάνωση του 2ου Παγκρητίου Forum Προώθησης Κρητι-
κών Προϊόντων και τέθηκε στο επίκεντρο ο σχεδιασμός των δράσεων, που θα το πλαισιώσουν και θα το εμπλουτίσουν. 

Αντίστοιχη σύσκεψη θα πραγματοποιηθεί με τους παραγωγικούς φορείς των νομών Χανίων και Ρεθύμνου την Παρασκευή, 27 
Ιανουαρίου.

Κλειδί για την επιτυχία του μεγάλου εγχειρήματος είναι η αγαστή συνεργασία όλων και η προσήλωση στο μεγάλο στόχο της διαφήμι-
σης της Κρήτης, των προϊόντων και των παραγωγών της. 

Κοινή συνισταμένη αποτελεί η μεγάλη δυναμική του πολυαναμενόμενου Forum στη ενίσχυση της διασύνδεσης της κρητικής δια-
τροφής με την ευζωία και τον υγιεινό τρόπο ζωής, μέσα από τον αθλητισμό και τον διαρκώς αναπτυσσόμενο κλάδο του αθλητικού 
τουρισμού. 

κατά τη διάρκεια της εισήγησης του ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, Γιώργος Γιακουμάκης, τόνισε μεταξύ άλλων: «Και 
φέτος συνεχίζουμε όλα τα Επιμελητήρια μαζί, και μαζί με τον Υφυπουργό και καλό φίλο, Λευτέρη Αυγενάκη. Θα προσφέρουμε 
ό,τι χρειάζεται για να πετύχουμε το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Όλη η Κρήτη μαζί, μπορεί να πετύχει!».

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ  ΕΠΙΜΕ-
ΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗ ΣΥΣΚΕΨΗ ΠΡΟ-
ΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΤΟΥ 2ου ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΥ FORUM 

ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΟ ΟΑΚΑ
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ  
Γ. ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗ ΣΕ 

ΕΥΡΕΙΑ ΣΥΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΙΖΟΝΑ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ 

ΚΡΗΤΙΚΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ - ΥΠΟΜΝΗΜΑ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΠΡΟΣ 

ΤΟΝ ΑΝ. ΥΠΟΥΡΓΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
ΝΙΚΟ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗ

Ευρεία σύσκεψη για τα μείζονα οικονομικά και αναπτυξιακά προβλήματα των παραγωγικών φορέων και εν γένει της Κρητικής 
οικονομίας πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 25 Ιανουαρίου στο Επιμελητήριο Ηρακλείου, παρουσία στελεχών του οικονομικού 
επιτελείου της κυβέρνησης.

Συγκεκριμένα, στη σύσκεψη συμμετείχε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κώστας Σκρέκας, ο αναπληρωτής Υπουρ-
γός Ανάπτυξης και Επενδύσεων  Νίκος Παπαθανάσης, οι υφυπουργοί Ανάπτυξης  Χρίστος Δήμας  και  Γιάννης Τσακίρης  ο 
οποίος έχει στην ευθύνη του τα αναπτυξιακά προγράμματα ΕΣΠΑ και ο υφυπουργός Οικονομικών και Φορολογικής Πολιτι-
κής Απόστολος Βεσυρόπουλος και ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος.

Από την πλευρά των φορέων στη σύσκεψη μεταξύ άλλων συμμετείχαν,  ο ΓΓ του Οργανισμού Ανάπτυξης Κρήτης και εκπρο-
σωπούνται τα επιμελητήρια Ηρακλείου  και Χανίων διά των προέδρων τους, όπως επίσης τα παραρτήματα Κρήτης του Οικο-
νομικού  (ΟΕΕ/ΤΑΚ) και Τεχνικού Επιμελητηρίου (ΤΕΕ/ΤΑΚ), η ΟΕΒΕΝΗ, ο Σύνδεσμος Εξαγωγέων Κρήτης και η Παγκρήτια 
Ομοσπονδία Εμπορικών Συλλόγων Κρήτης.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Κατά τη διάρκεια της παρουσίας του στη σύσκεψη ο Πρόεδρος του Επ. Ρεθύμνης κ. Γιώργος Γιακουμάκης παρέδωσε τον 
Αναπληρωτή Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. Νίκο Παπαθανάση κείμενο προτάσεων του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης  
ως προς την αναπτυξιακή προοπτική της τοπικής επιχειρηματικότητας. Ειδικότερα το κείμενο  έχει ως εξής: 

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ,

Πάγια θέση του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης είναι ότι θα πρέπει να αποκρυσταλλωθεί πλήρως, σε θεσμικό επίπεδο, το ποια 
θα πρέπει να είναι η επιθυμητή μορφή της ελληνικής Οικονομίας την επόμενη ημέρα. Είναι δεδομένο το ότι όσο νωρίτερα 
υλοποιηθεί αυτός ο σχεδιασμός, τόσο ταχύτερα θα κινητοποιηθούν οι επιμέρους τομείς και κλάδοι της επιχειρηματικότητας  
οι οποίοι και θα είναι οι ιμάντες μεταφοράς του νέου προτύπου στην πράξη. Έφτασε η ώρα για ριζικό μετασχηματισμό του 
μοντέλου της ελληνικής επιχειρηματικότητας.  

Ειδικότερα, έχοντας γνώση της Ρεθυμνιώτικης επιχειρηματικότητας, θεωρούμε ότι άμεσα απαιτούνται ειδικές παρεμ-
βάσεις πολιτικής που να στοχεύουν:

1ον   Στον ανασχεδιασμό του αναπτυξιακού μοντέλου της χώρας όπου είναι δυνατόν, αφότου και εφαρμόσιμος είναι στην 
Κρήτη, και από χρόνια ώριμος

2ον Τη χρηματοδοτική και όχι μόνον στήριξη του Αγροτικού τομέα για τη δημιουργία οικονομιών κλίμακας, με απώτερο σκοπό 
την μείωση των εισαγωγών

3ον Την περεταίρω ενδυνάμωση της σχέσης Τουρισμού – Εστίασης – Αγροδιατροφικού τομέα μέσα από κίνητρα για την ανά-
πτυξη συνεργιών με ανταγωνιστικούς όρους, προς όφελος της τοπικής παραγωγής

4ον Την υποστήριξη του τομέα μεταποίησης ώστε να εξακολουθήσει να συντηρεί το επίπεδο παραγωγής του

5ον Την υποστήριξη της οικοτεχνίας και χειροτεχνίας, συστατικά    ποιότητας που πηγάζουν από την άυλη πολιτιστική μας 
κληρονομιά

6ον 	 Την ενίσχυση της αλυσίδας Αξίας μεταξύ Παραγωγής, Μεταποίησης και Εμπορίου. Αυτό προϋποθέτει την εκπόνηση το-
πικών σχεδίων ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και της δημιουργίας αντίστοιχων αλυσίδων αξίας, μέσω συνεργιών 
των οικονομικών τομέων. Σκοπός: η υποστήριξη της εγχώριας παραγωγής και η σύνδεση της με την κατανάλωση

7ον Την ενίσχυση δράσεων ψηφιακού μετασχηματισμού, την εξοικείωση όλων με τις νέες τεχνολογίες και εργαλεία, ώστε  να 
λειτουργήσουν τα πρόσφατα ή/και μελλοντικά  μέτρα κοινωνικής αποστασιοποίησης, ως ευκαιρία για την μικρομεσαία 
επιχείρηση  

8ον Την ενίσχυση συνεργασιών του επιχειρείν με Ακαδημαϊκά Ιδρύματα και Ερευνητικά Ινστιτούτα της Κρήτης μέσω κινή-
τρων,  με σκοπό τη συμβολή τους όχι μόνο στην παραγωγή έρευνας και γνώσης αλλά και στην εκπαίδευση και την 
παροχή τεχνογνωσίας προσαρμογής και γενικότερα ουσιαστικής ενίσχυσης της τοπικής επιχειρηματικότητας 

9ον  Την επίσπευση της υλοποίησης της δημιουργίας των τοπικών χωρικών σχεδίων χρήσεων γης

10ον Την στήριξη του συστήματος  δομών υγείας στο νησί  και ιδιαίτερα του Νοσοκομείου Ρεθύμνου και των λοιπών υγειο-
νομικών δομών ( Κέντρα υγείας, ΤΟΜΥ κλπ), διότι θεωρούμε ως αυτονόητο το  ότι η ύπαρξη υψηλού επιπέδου παροχής 
δημόσιων υπηρεσιών υγείας συμβάλει τα μέγιστα στην ανάπτυξη κάθε περιοχής

Τέλος, είναι κοινός τόπος για όλους όσοι ασχολούνται με το θέμα της οικονομικής ανάπτυξης της περιφέρειας ότι η υφιστά-
μενη κατάσταση των υποδομών της Περιφερειακής Ενότητας  Ρεθύμνου αποτελεί σημαντική τροχοπέδη ανάπτυξης. Αναφε-
ρόμαστε στην αναγκαιότητα για επενδύσεις που αφορούν σε έργα διαχείρισης λυμάτων-απορριμμάτων (ΧΥΤΑ, βιολογικοί 
καθαρισμοί), ανακύκλωσης και ορθολογικής χρησιμοποίησης των υδάτινων πόρων καθώς και επενδύσεις αξιοποίησης των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Τέλος, σημαντικές δράσεις θεωρούνται και αυτές που θα επιτρέπουν την ολοκλήρωση της 
ανάπλασης της παλαιάς πόλης του Ρεθύμνου καθώς και αυτές που θα αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά το ιδιαιτέρως επιβα-
ρημένο κυκλοφοριακό σύστημα της πόλης.
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ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΑΓΟΡΑ
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη 
δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του, 
στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 
και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-
νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και 
επισκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική 
διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ 
σύντομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:
1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική 	

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επι-
ρηση σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει 
τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-
ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης) 
και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο 
στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία 
επικοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-
μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-
σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:
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Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με 
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.

• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την 	
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε 
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσε-
τε τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.
php? newsletter. 

23ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2023 /



24/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2023

ΔΙΑΘΕΣΗ ΔΩΡΕΑΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ - ΥΠΟΓΡΑΦΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  ενημερώνει τα μέλη του, ότι στο πλαίσιο του έργου  «Ψηφιακός Μετασχη-
ματισμός Επιχειρηματικότητας», το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλά-
δος σε συνεργασία με τα Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης και Επενδύσεων,  έχει 
ξεκινήσει από η δωρεάν διάθεση 270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών σε όλες τις κε-
φαλαιουχικές επιχειρήσεις – μέλη των Επιμελητηρίων της χώρας.

Η   δωρεάν διάθεση Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών στις επιχειρήσεις αποτελεί την ανα-
γκαία  «γέφυρα» αλλά και την αναγκαία συνθήκη, προκειμένου οι επιχειρήσεις να αποκτήσουν πλή-
ρη πρόσβαση στο σύνολο των ψηφιακών υπηρεσιών που παρέχονται από το Δημόσιο Τομέα, αλλά και 
για να διευκολύνουν και να επιταχύνουν τη μεταξύ τους συνεργασία.

Οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα φυσικά πρόσωπα που επιθυμούν να λάβουν ψηφι-
ακή υπογραφή τα οποία πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι της κεφαλαιουχικής επιχείρησης, όπως 
προβλέπεται από το καταστατικό.

Μέσω της υπηρεσίας  https://services.businessportal.gr/ οι επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιού-
χους για έκδοση ψηφιακής υπογραφής και θα δημιουργούν την αίτηση έκδοσης.

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστή-
ριξης (https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq).

Σημειώνεται ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελ-
λάδος έθεσε σε λειτουργία εξειδικευμένο call-center εξυπηρέτησης των δικαιούχων (helpdesk) με δι-
ευρυμένο ωράριο λειτουργίας, το οποίο λειτουργεί από Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 07:00 το πρωί 
έως τις 22:00 το βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 το πρωί έως τις 16:00 το απόγευμα (πλην Κυρια-
κών και αργιών).

Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό κέντρο του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθ-
μό κλήσης: 210 - 2201960.

Στον παρακάτω σύνδεσμο μπορείτε να δείτε και να κατεβάσετε το Εγχειρίδιο Χρήσης Αιτήσεων 
Ψηφιακής Υπογραφής: https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/enarxi-diathesis-psifiakon-

pistopoiitikon-ypografon-apo-to-epimelitirio-rethymnis.html
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Με τροπολογία, που κατατέθηκε στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων «Εξορθολογισμός ασφα-
λιστικής και συνταξιοδοτικής νομοθεσίας, ενίσχυση ευάλωτων κοινωνικών ομάδων και άλλες διατάξεις» προβλέπεται, μεταξύ 
άλλων, η παράταση της προθεσμίας υποβολής αίτησης εργοδοτών (αγροτών) για μετάκληση πολίτη τρίτης χώρας για προσωρινή 
απασχόληση στην αγροτική οικονομία, έως τις 30/6/2023.

Πρόκειται για το άρθρο 2 της εν λόγω τροπολογίας που αναφέρει τα εξής:
«1. Εργοδότης, ο οποίος επιθυμεί να προσλάβει πολίτη τρίτης χώρας, που απαλλάσσεται από την υποχρέωση θεώρη-
σης εισόδου, σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 5 του ν. 4251/2014 (Α' 80), μπορεί να υποβάλει, μέχρι την 30 Ιουνίου 2023, 
κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας, αίτηση στην αρμόδια υπηρεσία Αλλοδαπών και Μετανάστευσης της Αποκεντρω-
μένης Διοίκησης του τόπου διαμονής του, με βάση τις θέσεις απασχόλησης, όπως καθορίζονται με την κοινή υπουργική από-
φαση του άρθρου 11 του ν. 4251/2014, προκειμένου να τον μετακαλέσει για απασχόληση στην εποχιακή αγροτική οικονομία.  
Η αίτηση, η οποία επέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης του ν. 1599/1986 (Α' 75) και στην οποία αναγράφονται τα πλήρη στοιχεία (επώνυ-
μο, όνομα, επώνυμο και όνομα πατέρα, επώνυμο και όνομα μητέρας, χώρα και ημερομηνία γέννησης, ιθαγένεια, αριθμός διαβατηρίου, 
ημερομηνία έκδοσης και λήξης, χώρα έκδοσης, Αριθμός Φορολογικού Μητρώου (ΑΦΜ) και Αριθμός Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλι-
σης (ΑΜΚΑ) που τους έχουν χορηγηθεί κατά το παρελθόν στην Ελλάδα) του προς απασχόληση πολίτη τρίτης χώρας, ο οποίος πρέπει 
να μην έχει συμπληρώσει το εξηκοστό (60ό) έτος της ηλικίας, καθώς και ο αριθμός φορολογικού μητρώου του εργοδότη υποβάλλο-
νται σε ηλεκτρονική πλατφόρμα μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr ΕΨΠ)».

Διαβάστε την τροπολογία:

https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bbb19498-1ec8-431f-82e6-023bb91713a9/12141273.pdf 

ΜΕΧΡΙ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2023 ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ 
ΜΕΤΑΚΛΗΣΗ ΕΡΓΑΤΩΝ ΓΗΣ 
ΑΠΟ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Περιφέρεια Κρήτης και η Αγροδιατροφι-
κή Σύμπραξη Περιφέρειας Κρήτης, σε συ-
νεργασία με τους:
• 	ΕΛΓΟ Δήμητρα, Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χα-

νίων

•	  Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων

• 	Σύνδεσμο Εξαγωγέων Κρήτης (ΣΕΚ)

• 	Σύνδεσμο ΤυποποιητώνΚρήτης (ΣΥΤΕΚ)

• 	Δίκτυο Κρητικού Ελαιολάδου

• 	Σύνδεσμο Ελαιοκομικών Δήμων Κρήτης (ΣΕΔΗΚ)

• 	Οργανοληπτικό Εργαστήριο Κρήτης ΑΣΡ

διοργανώνουν τον 9ο Παγκρήτιο  Διαγωνισμό Τυποποιημένου 
Ελαιολάδου στις 10-11-12 Μαρτίου 2023.

Στόχοι του διαγωνισμού είναι η ανάδειξη των ιδιαίτερων ποιοτι-
κών και οργανοληπτικών χαρακτηριστικών του κρητικού επώ-
νυμου εξαιρετικού Παρθένου   Ελαιόλαδου, η ενδυνάμωση της 
εικόνας του στην Ελλάδα και στο εξωτερικό και η βελτίωση της 
τεχνογνωσίας σε όλα τα στάδια παραγωγής και τυποποίησής του. 
Επικεφαλής της ομάδας δοκιμαστών θα είναι η καταξιωμένη 

εμπειρογνώμονας της Ε.Ε. και του Διεθνούς Συμβουλίου Ελαιο-
κομίας, χημικός και θεμελιώτρια της οργανοληπτικής αξιολόγη-
σης στην Ελλάδα, κ. Χριστοπούλου Έφη.

Στον διαγωνισμό μπορούν να συμμετέχουν επιχειρήσεις τυπο-
ποίησης και εμπορίας ελαιολάδου κάθε μορφής, συνεταιριστικές 
οργανώσεις, παραγωγοί ή ομάδες παραγωγών, που διαθέτουν 
στην αγορά Κρητικό επώνυμο τυποποιημένο εξαιρετικό παρθένο 
ελαιόλαδο με  brand  &  LOT  number, ελαιοκομικής περιόδου 
2022-2023  σε ποσότητα τουλάχιστον 1.000 κιλών, σε μια από 
τις παρακάτω κατηγορίες:

• 	 Τυποποιημένο ελαιόλαδο συμβατικής καλλιέργειας

• 	 Τυποποιημένο ελαιόλαδο βιολογικής καλλιέργειας (με 
προσκόμιση ανάλογου πιστοποιητικού)

• 	 Τυποποιημένο ελαιόλαδο με πιστοποίηση ΠΟΠ ή ΠΓΕ (με 
προσκόμιση ανάλογου πιστοποιητικού από τον Agrocert)

Οι όροι για την συμμετοχή θα ανοίξουν σύντομα.

Για περισσότερες πληροφορίες/ αιτήσεις μπορείτε να απευθύνε-
στε στην Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Κρήτης στα τηλ 
2813 410234, ή στο e-mail iro@agrocrete.com 

9ος ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΣ 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟΥ 
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ 

ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

ΚΡΗΤΗΣ



ΕΓΔΙΧ: ΝΕΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ 
ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ 
ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΟΦΕΙΛΩΝ
Από 1.1.2023 αλλάζει το τηλέφωνο επικοινωνίας για συμβούλους (λογιστές, οικο-
νομολόγους, δικηγόρους, συμβούλους επιχειρήσεων κ.λπ.), φυσικά πρόσωπα και 
εκπροσώπους επιχειρήσεων που επιθυμούν να εξυπηρετηθούν για τον εξωδικαστι-
κό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών.
Μπορείτε να κλείσετε το ψηφιακό σας ραντεβού για να εξυπηρετηθείτε με τηλεδιάσκεψη στην ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα myEGDIX.live.gov.gr, ή τηλεφωνήστε στο 213.212.5730 για να σας κλείσουν το ραντεβού σας κατά τις 
εργάσιμες μέρες και ώρες 09:00 - 17:00.

Δείτε το Δελτίο Τύπου: http://www.keyd.gov.gr/%ce%bd%ce%b5%ce%b1/
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ



ΑΜΕΣΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗ 30 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΟΥΣ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ ΤΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΟΥ ΙΣΟΔΥΝΑΜΟΥ 
- ΥΠΕΡΒΑΙΝΕΙ ΤΟ ΕΝΑ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΟ ΕΥΡΩ ΤΟ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟ ΤΗΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

Σημειώνεται ότι, από το σύνολο των 1.566 επιχειρήσεων 
της Κρήτης οι οποίες εντάσσονται στο μέτρο,  οι Ρεθυ-
μνιώτικες επιχειρήσεις ανέρχονται σε 220, με το συνολι-
κό ποσό της επιδότησης του μέτρου το οποίο και θα τους 
καταβληθεί και αφορά στην Π.Ε. Ρεθύμνου, να υπερβαίνει 
το 1 εκατομμύριο Ευρώ.
Η εκταμίευση του Μεταφορικού Ισοδύναμου για τις νησιωτικές επιχειρήσεις προ-
χωρά μετά την ολοκλήρωση των απαραίτητων ελέγχων από τις Υπηρεσίες της Γε-
νικής Γραμματείας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής και αφορά φορτωτικές και 
δαπάνες μεταφοράς α) 429 επιχειρήσεων του δείγματος ελέγχου του Α εξαμήνου 
του 2021, β) 465 επιχειρήσεων του δείγματος ελέγχου του Β εξαμήνου του 2021 
και γ) 9.181 επιχειρήσεων εκτός δείγματος ελέγχου του Β εξαμήνου 2021. Για τους 
πολίτες αφορά το διάστημα έως και 28/4/2022.

Άμεση καταβολή 30 εκατ. 
ευρώ σε 134.705 νησιώ-
τες και 10.075 νησιωτι-

κές επιχειρήσεις - δικαι-
ούχους του Μεταφορικού 

Ισοδύναμου.  Σε 1.566 
ανέρχονται οι Κρητικές 

επιχειρήσεις που 
επιδοτούνται.

Το Επιμελητήριο Ρεθύ-
μνης ενημερώνει τα μέλη 

του ότι, ξεκίνησε η πί-
στωση των λογαριασμών 

πολιτών και επιχειρήσεων 
– δικαιούχων του Μεταφο-

ρικού Ισοδύναμου με 30 
εκατ. ευρώ, από τα οποία 
22,9 εκ. αφορούν 10.075 
νησιωτικές επιχειρήσεις 
και 7,1 εκ. 134.705 κα-

τοίκους των νησιών.

29ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2023 / 



Για τη σχετική εκταμίευση, σημαντικό ρόλο έπαιξαν και οι πιέσεις και επαφές της διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης μέσω της 
συμμετοχής του στη Διοίκηση του Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών (Ε.Ο.Α.Ε.Ν.). Ειδικότερα στα πλαίσια μια 
σειράς των επαφών του Μέλους της Διοίκησης του, κ. Νικ. Ρειζάκη - Αντιπροέδρου του ΕΟΑΕΝ, με την ηγεσία του υπουργεί-
ου Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής - κατά την  52η ετήσια τακτική Γενική Συνέλευση του Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυξης 
Ελληνικών Νησιών (Ε.Ο.Α.Ε.Ν.) που φιλοξενήθηκε  πρόσφατα από Επιμελητήριο Ρεθύμνης  ανακοινώθηκε η σχετική δέσμευση 
από τον κ. Μανώλη Κουτουλάκη, Γενικό Γραμματέα Νησιωτικής Πολιτικής

H Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, έχει εντάξει το μέτρο του Μεταφορικού Ισοδυνάμου στο Τομεακό Πρό-
γραμμα Ανάπτυξης 2021-2025, προβαίνοντας παράλληλα στις απαραίτητες ενέργειες για την εξασφάλιση της ροής πληρωμών και την 
ένταξη του σε χρηματοδοτικά ευρωπαϊκά προγράμματα, ενώ ταυτόχρονα, λαμβάνεται μέριμνα για τη διαρκή αξιολόγηση και βελτίωση 
της αποτελεσματικότητας του μέτρου, προκειμένου να έχει ακόμη μεγαλύτερο θετικό αντίκτυπο στις νησιωτικές κοινωνίες.

Περισσότερες πληροφορίες: https://www.eber.gr/anakoinoseis-reader/amesi-kataboli-30-ekat-eyro-stoys-dikaioychoys-toy-
metaforikoy-isodynamoy.html 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Ξεκινάει η αξιολόγηση για τα 408 επενδυτικά σχέδια, ύψους 402.646.799 ευρώ, που υποβλήθηκαν σε τρεις δράσεις του Εθνικού Σχε-
δίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, «Ελλάδα 2.0», με επίκεντρο τον πρωτογενή τομέα. Η υλοποίηση του συνόλου των παραπάνω 
επενδύσεων, μπορεί να οδηγήσει σε κινητοποίηση πόρων, ύψους 813.819.348 ευρώ.

Από τα 408 επενδυτικά σχέδια, τα 386 (δηλαδή σχεδόν το 95% του συνόλου), προϋπολογισμού 321.287.309 ευρώ, έχουν υποβληθεί 
από μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, με το ποσό της κινητοποίησης να αντιστοιχεί σε 626.798.488 ευρώ.

Ο λόγος για τις δράσεις, συνολικού προϋπολογισμού 328.638.000 ευρώ: 1. Καινοτομία και Πράσινη Μετάβαση στη Μεταποίηση 
Αγροτικών Προϊόντων, 2. Εκσυγχρονισμός του Πρωτογενούς Τομέα και 3. Πράσινος Αγροτουρισμός.

Ειδικότερα, όσον αφορά στην πορεία υλοποίησης κάθε δράσης:

1. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΤΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ
Η δράση «Καινοτομία και Πράσινη Μετάβαση στη Μεταποίηση Αγροτικών Προϊόντων» έχει προϋπολογισμό 181.521.000 ευρώ. 
Προβλέπει ενισχύσεις στη μεταποίηση και στην εμπορία γεωργικού και μη προϊόντος. Η υποβολή αιτήσεων από συλλογικά σχήματα, 
οργανώσεις παραγωγών και σχήματα, τα οποία εφαρμόζουν συμβολαιακή γεωργία ή/και καθετοποίηση, πραγματοποιήθηκε κατά το 
χρονικό διάστημα 15.6.2022 - 15.8.2022. Κατατέθηκαν 85 αιτήσεις, συνολικού προϋπολογισμού 182.005.414 ευρώ, που αναμένεται 
να οδηγήσουν σε κινητοποίηση πόρων, ύψους 362.148.938 ευρώ.

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ ΥΨΟΥΣ 
403 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 

ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
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2. 	ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
	 ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ 
	 ΤΟΜΕΑ
Η δράση «Εκσυγχρονισμός του 
Πρωτογενούς Τομέα» έχει συνολικό 
προϋπολογισμό 98.111.000 ευρώ. Η 
υποβολή των αιτήσεων πραγματο-
ποιήθηκε στις 15.9.2022. Στόχος της 
είναι η αύξηση της προστιθέμενης 
αξίας των γεωργικών προϊόντων, 
η προώθηση της καινοτομίας και η 
προστασία του περιβάλλοντος. Επι-
πρόσθετα, στοχεύει στη δημιουργία 
αλυσίδων εφοδιασμού τροφίμων, 
στην ανάπτυξη καινοτόμων και φι-
λικών προς το περιβάλλον διαδικα-
σιών μαζικής παραγωγής και στην 
προώθηση της εξωστρέφειας στις 
διεθνείς αγορές. Επιδιώκεται, επίσης, 
η εφαρμογή συμβολαιακής γεωργίας 
ή/και η καθετοποίηση της παραγωγής. 
Στη δράση κατατέθηκαν 236 αιτήσεις 
από επιχειρήσεις και συλλογικά σχή-
ματα, συνολικού προϋπολογισμού 
146.419.083 ευρώ, με τη δυνητική κι-
νητοποίηση πόρων να διαμορφώνεται 
σε 301.207.807 ευρώ.

3. 	ΠΡΑΣΙΝΟΣ 
	 ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
Η δράση «Πράσινος Αγροτουρισμός» 
έχει προϋπολογισμό 49.006.000 ευρώ. 
Η υποβολή των αιτήσεων πραγματο-
ποιήθηκε στις 19.07.2022. Στο πλαίσιο 
αυτής, ενισχύονται επενδυτικά σχέδια 
στον τομέα του τουρισμού, τα οποία 
συνδέουν τον πρωτογενή και δευτε-
ρογενή τομέα, με τον τριτογενή, δημι-
ουργώντας ένα νέο τουριστικό προϊόν. 
Κατατέθηκαν 87 αιτήσεις, όλες από 
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (40 
υφιστάμενες και 47 υπό σύσταση). Ο 
συνολικός προϋπολογισμός των αι-
τήσεων ανήλθε σε 74.222.302 ευρώ, 
που μεταφράζεται σε κινητοποίηση 
150.462.603 ευρώ.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ
Η ΕΝΑΡΞΗ 
ΑΤΟΜΙΚΗΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

Ηλεκτρονική υπηρεσία για την έναρξη ατομικής 
επιχείρησης μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης 
της Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr-ΕΨΠ) – Αριθμ. 
282 ΕΞ 2023 - ΦΕΚ Τεύχος Β 11/09.01.2023

Άρθρο 1 
Ηλεκτρονική έναρξη ατομικής επιχείρησης
1.	Η έναρξη ατομικής επιχείρησης δύναται να πραγματοποιείται μέσω 

ειδικής ηλεκτρονικής εφαρμογής, προσβάσιμης μέσω της Ενιαίας 
Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr-EΨΠ), εφεξής 
ΕΨΠ.

2.	Για την έναρξη της διαδικασίας απαιτείται η προηγούμενη αυθε-
ντικοποίηση του φυσικού προσώπου/ χρήστη σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στο άρθρο 24 του ν. 4727/2020 (Α’ 84) και του Κανο-
νισμού (ΕΕ) υπ’ αρ. 910/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 23ης Ιουλίου 2014 σχετικά με την ηλεκτρονική 
ταυτοποίηση και τις υπηρεσίες εμπιστοσύνης για τις ηλεκτρονικές 
συναλλαγές στην εσωτερική αγορά.
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Σε λειτουργία τίθεται από την Πέμπτη, 19 Ιανουαρίου 2023, το νέο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατι-
κών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ).

Όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων:
“Στόχος του ΟΠΣΚΕ είναι να αποτελέσει τον κεντρικό κόμβο διαχείρισης όλων των δράσεων κρατικών ενισχύσεων και ήσσονος 
σημασίας καθώς και παρεμβάσεων της ΣΣ ΚΑΠ συγχρηματοδοτούμενων από τα Ευρωπαϊκά Ταμεία μέτρων ενίσχυσης για την Προ-
γραμματική Περίοδο 2021 – 2027 αλλά και προγράμματα, δράσεις ή έργα που χρηματοδοτούνται από εθνικούς ή ενωσιακούς πόρους, 
όπως το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης, το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας καθώς και τον τακτικό προϋπολογισμό, από το 
στάδιο Υποβολής Προτάσεων έως και τον Έλεγχο Μακροχρόνιων Υποχρεώσεων των ενισχυόμενων δικαιούχων.

Το ΟΠΣΚΕ εγγυάται τη διαφάνεια, την αποδοτικότητα και την αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων, προωθώντας την υγιή επι-
χειρηματικότητα και, μέσω αυτής, την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη.

ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡ-
ΜΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟ-
ΝΤΑΙ ΝΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΑ ΝΕΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΣΠΑ 2021 - 2027



Πολύ πιο σύγχρονο από το Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων που διαχειρίστηκε επιτυχώς τις δράσεις της προη-
γούμενης Προγραμματικής Περιόδου, το αναβαθμισμένο ΟΠΣΚΕ εξασφαλίζει διασύνδεση με τις πλατφόρμες δημοσίων δεδομένων 
(taxis, ΕΡΓΑΝΗ, ΓΕΜΗ κ.ο.κ.) ενώ υπολογίζεται να υποδεχτεί τουλάχιστον 400.000 επενδυτικά σχέδια. Το νέο ΟΠΣΚΕ έχει στον 
πυρήνα της λογικής του τη διευκόλυνση του υποψήφιου Επενδυτή / δικαιούχου.

Μέσω αυτού του εργαλείου καλούνται οι επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται να χρηματοδοτηθούν από τα νέα προγράμματα του 
ΕΣΠΑ 2021 - 2027 να δημιουργήσουν το «προφίλ» τους στη νέα ηλεκτρονική πλατφόρμα (www.opske.gr ) από την Πέμπτη 19 
Ιανουαρίου στις 12:00 προκειμένου να μπορούν υποβάλλουν προτάσεις στις δράσεις που αναμένεται άμεσα να προκηρυχθούν”.
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ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ ΘΑ ΔΙΝΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΙΣ
ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΣΕ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ, ΘΥΜΑΤΑ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΑΠΑΤΗΣ
Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση για το σχέδιο νομοθετικής ρύθμισης του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων που αφορά 
στις αποζημιώσεις των καταναλωτών από τις τράπεζες σε  περίπτωση που πέσουν θύματα ηλεκτρονικής απάτης μέσω καρτών ή 
κλοπής των προσωπικών δεδομένων τους και κωδικών e-banking.

Σύμφωνα με την εκτίμηση της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, το σχέδιο νόμου θα ψηφιστεί από την 
Βουλή και θα τεθεί σε εφαρμογή από τον Φεβρουάριο.

Όπως έχει δηλώσει ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 'Αδωνις Γεωργιάδης, η εν λόγω ρύθμιση, για τον περιορισμό της ευθύ-
νης του πληρωτή, εφόσον είναι καταναλωτής, είναι απολύτως συμβατή με την Οδηγία 2015/2366/ΕΕ.

Δείτε το σχετικό σχέδιο Νόμου: 

http://www.opengov.gr/ypoian/wp-content/uploads/downloads/2022/12/sxedio_nomou.pdf
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ΝΕΑ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ 
ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΩΝ ΑΠΟ 

ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ & 
ΠΡΑΚΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ 

ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ

Η νέα πλατφόρμα υποβολής καταγ-
γελιών από τους καταναλωτές και ο 
νέος κώδικας δεοντολογίας - πρακτι-
κός οδηγός για την αντιμετώπιση του 
φαινομένου των πλασματικών εκπτώ-
σεων παρουσιάστηκαν σε συνέντευξη 
Τύπου που παραχώρησαν ο υπουργός 
Ανάπτυξης & Επενδύσεων Άδωνις 
Γεωργιάδης, ο αναπληρωτής υπουρ-
γός Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Νίκος 
Παπαθανάσης, ο γενικός γραμματέας 
Εμπορίου & Προστασίας του Κατανα-
λωτή, Σωτήρης Αναγνωστόπουλος 
και ο διοικητής της Διϋπηρεσιακής 
Μονάδας Ελέγχου της Αγοράς (ΔΙ-
ΜΕΑ), Χαράλαμπος Μελισσινός.
Οι καταγγελίες από τους καταναλωτές θα μπορούν 
να γίνονται στην πλατφόρμα https://kataggelies.
mindev.gov.gr/ και αφορούν παραβάσεις εντός 
Ελλάδας, εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης και εκτός 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην πλατφόρμα εμφανίζο-
νται πέντε διαφορετικές θεματικές επί των οποίων 
μπορούν να υποβάλλουν, επώνυμα ή ανώνυμα, 
καταγγελία οι καταναλωτές: καταναλωτικά αγαθά, 
υπηρεσίες, τραπεζικές υπηρεσίες, ασφαλιστικές 
και λοιπές χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, εται-
ρείες ενημέρωσης οφειλετών, ρύθμιση χρεών και 
προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.

Μεταξύ των θεμάτων για τα οποία μπορεί να γίνει 
καταγγελία είναι καταναλωτικά είδη όπως τρόφι-
μα, καλλυντικά, φάρμα, συμπληρώματα διατροφής 
κλπ), αλλά θα μπορεί να γίνει καταγγελία και για 
θέματα ασφάλειας τροφίμων, για κανόνες εμπο-
ρίας (ζύγιση, ερμηνεία νομοθεσίας, παραπλανητι-
κές διαφημίσεις κλπ), για απομιμητικά προϊόντα, 
υπηρεσίες προστασία δεδομένων προσωπικού χα-
ρακτήρα, και άλλα θέματα τα οποία δεν είναι όλα 
αρμοδιότητα του υπουργείου Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων.

Αν για μία θεματική δεν είναι αρμόδια η γενική 
γραμματεία Εμπορίου και Προστασίας Καταναλω-
τή, μέσω της πλατφόρμας δίνονται οι πληροφορίες 
για την αρμόδια υπηρεσία ελέγχου.
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Η πλατφόρμα έχει τεθεί ήδη σε ισχύ, όπως είπαν στη συνέντευξη Τύπου ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων ‘Αδωνις Γεωργιάδης, 
ο αναπληρωτής υπουργός Ανάπτυξης κι Επενδύσεων Νίκος Παπαθανάσης και ο γενικός γραμματέας Εμπορίου και Προστασίας Κατα-
ναλωτή Σωτήρης Αναγνωστόπουλος, με αφορμή και την έναρξη των χειμερινών εκπτώσεων τη Δευτέρα, 9 Ιανουαρίου. Κι αυτό διότι 
οι καταναλωτές θα έχουν τη δυνατότητα να καταγγέλλουν, μέσω της πλατφόρμας πλασματικές εκπτώσεις, ειδικά, μάλιστα, καθώς 
πλέον ισχύει ο «κανόνας των 30 ημερών».

Σύμφωνα με τη διάταξη που περιλαμβάνεται στον νόμο 4933/2022 ως τιμή πριν από την έκπτωση νοείται η χαμηλότερη τιμή που 
εφάρμοσε ο έμπορος κατά τη διάρκεια χρονικού διαστήματος όχι συντομότερου των 30 ημερών πριν από την εφαρμογή της μείωσης 
της τιμής. Στην ίδια διάταξη προβλέπεται ότι όταν το προϊόν κυκλοφορεί στην αγορά για λιγότερο από τριάντα ημέρες, ως προγε-
νέστερη τιμή νοείται η χαμηλότερη τιμή που εφάρμοσε ο έμπορος κατά τη διάρκεια χρονικού διαστήματος 10 ημερών πριν από την 
εφαρμογή της μείωσης της τιμής. Όταν η μείωση της τιμής αυξάνεται προοδευτικά, ως προγενέστερη τιμή νοείται η τιμή χωρίς τη 
μείωση της τιμής πριν από την πρώτη εφαρμογή της μείωσης της τιμής.

Σε περίπτωση παράβασης της παραπάνω διάταξης προβλέπεται πρόστιμο που φτάνει ως και το 4% του συνολικού τζίρου της επιχεί-
ρησης. «Σε συνθήκες υψηλού πληθωρισμού θα συμβάλλουμε με τις πραγματικές εκπτώσεις στον έλεγχο του πληθωρισμού το 
επόμενο δίμηνο», τόνισε ο κ. Γεωργιάδης.

Σε ό,τι αφορά στους ελέγχους που θα πραγματοποιούνται από την ΔΙΜΕΑ ο υπουργός σημείωσε ότι, μέχρι στιγμής η ΔΙΜΕΑ έχει 
αποδειχθεί αποτελεσματική, το προσωπικό της έχει φτάσει τα 90 άτομα αλλά σημείωσε ότι το μεγαλύτερο τμήμα της ελεγκτικής 
διαδικασίας γίνεται πλέον ηλεκτρονικά.

«Το ποσοστό των επιχειρήσεων που διαπιστώνεται παράβαση για αισχροκέρδεια αποτελούν κάτω από το 6% των ελεγχόμενων 
εταιρειών. Δεν είναι η αισχροκέρδεια η βασική αιτία της ακρίβειας αλλά οι διεθνείς εξελίξεις» τόνισε ο ίδιος και πρόσθεσε 
ότι οι έλεγχοι γίνονται και εντός και εκτός καλαθιού και σε μεγάλα και σε μικρά καταστήματα και από τα πρόστιμα που έχουν 
επιβληθεί η συντριπτική πλειοψηφία έχει εισπραχθεί.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

38/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2023



Από το Γραφείο Τύπου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων εκδόθηκε 
η ακόλουθη ανακοίνωση:
Στο στάδιο της υλοποίησης πέρασαν ήδη τα πρώτα δύο προγράμματα στεγαστικής πολιτικής του Υπουργείου Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων, ύστερα από την ψήφιση του νόμου 5006/2022 «Σπίτι μου – στεγαστική πολιτική για τους νέους, αξιοποίηση της 
δημόσιας περιουσίας για κοινωνική κατοικία», που δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης (ΦΕΚ 239 Α΄/22.12.2022).

Συγκεκριμένα, προχωρούν αμέσως η χορήγηση χαμηλότοκων ή άτοκων δανείων για την απόκτηση πρώτης κατοικίας και το πρόγραμ-
μα «Κάλυψη» για τη μίσθωση ιδιωτικών κατοικιών και την διάθεσή τους σε ωφελούμενους νέους δικαιούχους του ελάχιστου 
εγγυημένου εισοδήματος.

Τα προγράμματα αυτά σηματοδοτούν την επανεκκίνηση της στεγαστικής πολιτικής του κράτους με έμφαση στους νέους, τα νέα ζευ-
γάρια και τις ευάλωτες ομάδες πολιτών. Το πρόγραμμα «Σπίτι μου» αφορά δράσεις συνολικού ύψους 1,75 δισεκ. ευρώ από τα οποία 
εκτιμάται ότι θα ωφεληθούν περί τους 137.000 δικαιούχους που θα εξασφαλίσουν προσιτή κατοικία υψηλών ποιοτικών προδιαγρα-
φών. Παράλληλα με τις δράσεις στεγαστικής πολιτικής αυξάνεται η απασχόληση και η οικονομική δραστηριότητα, ενώ αξιοποιείται 
δημόσια και ιδιωτική περιουσία.

Ειδικότερα, για το πρόγραμμα των χαμηλότοκων δανείων προβλέπεται ότι:
- 	Εντός των ημερών θα εκδοθούν οι αποφάσεις που προβλέπει ο νόμος με τις οποίες εξειδικεύονται οι προϋποθέσεις χορήγησης των 

δανείων.

- 	Θα ακολουθήσει στις αρχές Φεβρουαρίου η πρόσκληση προς τις τράπεζες προκειμένου να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα.

- 	Μέσα στο Φεβρουάριο υπολογίζεται ότι θα εκδοθεί ο Οδηγός εφαρμογής του προγράμματος και το Μάρτιο θα ξεκινήσει η υποβολή 
αιτήσεων από τους δικαιούχους και σταδιακά η έγκριση από τις τράπεζες.

«ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ»: ΤΟ ΜΑΡΤΙΟ ΤΑ ΠΡΩΤΑ 
ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΣΠΙΤΙΑ ΓΙΑ ΤΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΚΑΛΥΨΗ»
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Υπενθυμίζεται ότι δικαιούχοι των άτοκων ή χαμηλότοκων δανείων είναι άτομα ηλικίας 25-39 ετών με ετήσιο εισόδημα από 10.000 
ευρώ έως το όριο που προβλέπεται για τη χορήγηση επιδόματος θέρμανσης και οι οποίοι δεν διαθέτουν ακίνητο κατάλληλο για την 
κατοικία τους.

Τα ακίνητα πρέπει να έχουν αξία έως 200.000 ευρώ, εμβαδόν έως 150 τ.μ. και παλαιότητα τουλάχιστον 15 ετών. Ο συνολικός προϋπο-
λογισμός του προγράμματος είναι 500 εκατ. ευρώ (με πρόβλεψη για διπλασιασμό σε περίπτωση εξάντλησης των διαθέσιμων πόρων), 
ενώ εκτιμάται ότι ωφελούμενοι θα είναι 10.000 νέοι ή νέα ζευγάρια 25-39 ετών.

Αναφορικά με το πρόγραμμα Κάλυψη το οποίο, υπενθυμίζεται, βασίζεται κατ’ αρχήν στις κατοικίες 
που συμμετείχαν στο πρόγραμμα «Εστία» για τη φιλοξενία αιτούντων άσυλο σε αστικά διαμερίσματα 
(το οποίο έχει ολοκληρωθεί), οι εξελίξεις έχουν ως εξής:
- 	Καταγράφεται η αρχική εκδήλωση ενδιαφέροντος από ιδιοκτήτες ακινήτων που συμμετείχαν στο πρόγραμμα «Εστία» προκειμένου 

να συμμετάσχουν στο νέο πρόγραμμα και καταχωρούνται τα στοιχεία όσων ανταποκρίνονται θετικά.

-	  Έχει ξεκινήσει μια πρώτη συνεννόηση με τους Δήμους και τους φορείς  που λειτούργησαν ως εταίροι στο πρόγραμμα Εστία προ-
κειμένου να συνεχιστεί η συνεργασία στο νέο πρόγραμμα. Τις επόμενες ημέρες θα οριστεί και επίσημη συνάντηση.

- 	Έως το τέλος Ιανουαρίου θα υπογραφεί η Κοινή Υπουργική Απόφαση που ρυθμίζει τις λεπτομέρειες εφαρμογής του προγράμματος.

- 	Το Φεβρουάριο θα αναπτυχθεί η ψηφιακή πλατφόρμα για τους ιδιοκτήτες και τους δυνητικούς ωφελούμενους, προκειμένου οι 
πρώτοι να δηλώσουν επίσημα τη διαθεσιμότητα του ακινήτου τους και οι δεύτεροι να υποβάλουν αιτήσεις συμμετοχής.

- 	Η παράδοση των κατοικιών στους δικαιούχους εκτιμάται ότι θα ξεκινήσει στα τέλη Φεβρουαρίου με αρχές Μαρτίου.

Στόχος είναι η αξιοποίηση σε πρώτη φάση τουλάχιστον 1.000 ακινήτων, στα οποία θα στεγαστούν 2.500 ωφελούμενοι 25-39 
ετών, δικαιούχοι του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος.
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ



Στην έ κθεση  αναλύονται  τα  βασικά  τουριστικά  και  οικονομικά  μεγέθη  για  την  Περιφέρεια  Κρήτης. 
Ειδικότερα: Δημογραφικά, Μακροοικονομικά, Τουριστικές υποδομές, Αφίξεις - Διανυκτερεύσεις 
και Εισπράξεις, βασικοί δείκτες (Μέση κατά Κεφαλή Δαπάνη, Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση και 
Μέση Διάρκεια Παραμονής), Απασχόληση, Αεροπορική - Ακτοπλοϊκή και Οδική κίνηση, Κρουαζιέ-
ρα, Επισκέψεις και Εισπράξεις Μουσείων και Αρχαιολογικών χώρων, Αφίξεις - Διανυκτερεύσεις 
Καταλυμάτων, Χωροταξικό Σχεδιασμό καθώς και Οικονομικοί Δείκτες Απόδοσης ξενοδοχείων.
 
ΙΝΣΕΤΕ: H ακτινογραφία του τουριστικού τομέα στις 13 Περιφέρειες της χώρας
Η σύγκριση των στοιχείων του 2021 στις εκθέσεις, γίνεται με τα αντίστοιχα στοιχεία του 2019, τελευταίου έτους πριν την παν-
δημία. Σύμφωνα με τα στοιχεία, οι επισκέψεις στις 13 Περιφέρειες της χώρας την περίοδο 2019-2021 μειώθηκαν κατά 
55% (από 36,6 εκατ. σε 16,4 εκατ.). Αντίστοιχα, οι τουριστικές εισπράξεις στην Ελλάδα - εξαιρουμένων των εισπράξε-
ων από την κρουαζιέρα – την ίδια περίοδο μειώθηκαν κατά 42% (από 17,7 δισ. ευρώ το 2019 σε 10,3 δισ. ευρώ το 2021). 
Αντίθετα, η Μέση Δαπάνη ανά Επίσκεψη στην Ελλάδα το 2021 αυξήθηκε κατά 31% σε σχέση με το 2019, στα 631 ευρώ. 
Όπως αναφέρει ο Ηλίας Κικίλιας, Γενικός Διευθυντής ΙΝΣΕΤΕ, «Οι εκθέσεις μπορούν να αποτελέσουν ένα χρήσιμο εργαλείο για 
τη χάραξη περιφερειακής τουριστικής πολιτικής. Μεταξύ άλλων, περιλαμβάνουν δεδομένα για το φυσικό και κοινωνικοοικονομικό 
περιβάλλον κάθε Περιφέρειας, τους τουριστικούς της πόρους, το μέγεθος της τουριστικής οικονομίας και απασχόλησης, τα βασικά 
μεγέθη και τους δείκτες εισερχόμενου τουρισμού (αφίξεις, διανυκτερεύσεις, εισπράξεις, πληρότητα κλπ.), την αεροπορική, θαλάσ-
σια και οδική κίνηση, την επισκεψιμότητα και εισπραξιμότητα σε μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους, τις τουριστικές υποδομές και 
τους βασικούς δείκτες απόδοσης των ξενοδοχείων» υπογραμμίζοντας ότι «ως επισκέψεις, ορίζονται οι επισκέψεις που κάνει ένας 
τουρίστας στις επιμέρους Περιφέρειες της χώρας. Για παράδειγμα, ένας τουρίστας που ταξιδεύει στην Ελλάδα και επισκέπτεται δύο 
Περιφέρειες (π.χ. Αττικής και Νοτίου Αιγαίου) καταγράφεται στην Έρευνα Συνόρων της Τράπεζας της Ελλάδος ως μια άφιξη και 
δύο επισκέψεις. Για τον λόγο αυτόν, το σύνολο των επισκέψεων στις Περιφέρειες υπερβαίνει το σύνολο των αφίξεων στη χώρα.» 
Ειδικότερα, ανά Περιφέρεια οι επισκέψεις, οι τουριστικές εισπράξεις και η μέση δαπάνη ανά επίσκεψη στην Ελλάδα και το ποσοστό 
μεταβολής μεταξύ 2019 και 2021 διαμορφώθηκαν ως εξής:
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ΙΝΣΕΤΕ - ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ-
ΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ 
ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟ 2021: 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
Η Περιφέρεια Κρήτης υποδέχθηκε το 19% 
των επισκέψεων που καταγράφηκαν στις 
Περιφέρειες της Ελλάδας το 2021, και 
σημείωσε μείωση κατά 40% σε σύγκριση 
με το 2019 (από 5,3 εκατ. σε 3,1 εκατ.). Η 
Περιφέρεια κατέχει μερίδιο 23% στο σύ-
νολο των τουριστικών εισπράξεων που 
καταγράφηκαν στην Ελλάδα το 2021, πα-
ρουσιάζοντας μείωση κατά 33% σε σύ-
γκριση με το 2019 (από 3,6 δισ. ευρώ σε 
2,4 δισ. ευρώ). Η Μέση Δαπάνη αυξήθη-
κε κατά 12% από 681 ευρώ σε 761 ευρώ. 
Η έκθεση της Περιφέρειας Κρήτης, είναι 
αναρτημένη εδώ.

https://insete.gr/wp-content/
uploads/2020/05/22-12_Crete-1.pdf 
 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ
Η Περιφέρεια Αττικής υποδέχθηκε το 16% 
των επισκέψεων που καταγράφηκαν στις 
Περιφέρειες της Ελλάδας το 2021, και 
σημείωσε μείωση κατά 55% σε σύγκριση 
με το 2019 (από 5,9 εκατ. σε 2,6 εκατ.). Η 
Περιφέρεια κατέχει μερίδιο 14% στο σύ-
νολο των τουριστικών εισπράξεων που 
καταγράφηκαν στην Ελλάδα το 2021, πα-
ρουσιάζοντας μείωση κατά 43% σε σύ-
γκριση με το 2019 (από 2,6 δισ. ευρώ σε 
1,5 δισ. ευρώ). Η Μέση Δαπάνη αυξήθη-
κε κατά 27% από 438 ευρώ σε 555 ευρώ. 
Η έκθεση της Περιφέρειας Αττικής, είναι 
αναρτημένη εδώ.
 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ
Η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου υποδέχθη-
κε το 22% των επισκέψεων που καταγρά-
φηκαν στις Περιφέρειες της Ελλάδας το 
2021, και σημείωσε μείωση κατά 47% σε 
σύγκριση με το 2019 (από 6,9 εκατ. σε 3,6 
εκατ.). Η Περιφέρεια κατέχει μερίδιο 30% 
στο σύνολο των τουριστικών εισπράξεων 
που καταγράφηκαν στην Ελλάδα το 2021, 
παρουσιάζοντας μείωση κατά 40% σε σύ-
γκριση με το 2019 (από 5,2 δισ. ευρώ σε 
3,1 δισ. ευρώ). Η Μέση Δαπάνη αυξήθη-
κε κατά 15% από 751 ευρώ σε 861 ευρώ. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας υπο-
δέχθηκε το 18% των επισκέψεων που κα-
ταγράφηκαν στις Περιφέρειες της Ελλάδας 
το 2021, και σημείωσε μείωση κατά 57% 
σε σύγκριση με το 2019 (από 6,8 εκατ. σε 
2,9 εκατ.). Η Περιφέρεια κατέχει μερίδιο 
10% στο σύνολο των τουριστικών εισπρά-
ξεων που καταγράφηκαν στην Ελλάδα το 
2021, παρουσιάζοντας μείωση κατά 55% 
σε σύγκριση με το 2019 (από 2,3 δισ. ευρώ 
σε 1 δισ. ευρώ). Η Μέση Δαπάνη αυξήθη-
κε κατά 4% από 333 ευρώ σε 345 ευρώ. 
Η έκθεση της Περιφέρειας Κεντρικής Μακε-
δονίας, είναι αναρτημένη εδώ.
 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ
Η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων υποδέχθηκε 
το 11% των επισκέψεων που καταγρά-
φηκαν στις Περιφέρειες της Ελλάδας το 
2021, και σημείωσε μείωση κατά 43% σε 
σύγκριση με το 2019 (από 3 εκατ. σε 1,7 
εκατ.). Η Περιφέρεια κατέχει μερίδιο 13% 
στο σύνολο των τουριστικών εισπράξεων 
που καταγράφηκαν στην Ελλάδα το 2021, 
παρουσιάζοντας μείωση κατά 32% σε σύ-
γκριση με το 2019 (από 1,9 δισ. ευρώ σε 
1,3 δισ. ευρώ). Η Μέση Δαπάνη αυξήθη-
κε κατά 19% από 627 ευρώ σε 745 ευρώ. 
Η έκθεση της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, 
είναι αναρτημένη εδώ.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
- ΘΡΑΚΗΣ
Η Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας – Θράκης 
υποδέχθηκε το 2% των επισκέψεων που 
καταγράφηκαν στις Περιφέρειες της Ελ-
λάδας το 2021, και σημείωσε μείωση κατά 
91% σε σύγκριση με το 2019 (από 3,8 εκατ. 
σε 333 χιλ.). Η Περιφέρεια κατέχει μερίδιο 
1% στο σύνολο των τουριστικών εισπρά-
ξεων που καταγράφηκαν στην Ελλάδα το 
2021, παρουσιάζοντας μείωση κατά 69% σε 
σύγκριση με το 2019 (από 440 εκατ. ευρώ σε 
134 εκατ. ευρώ). Η Μέση Δαπάνη αυξήθηκε 
κατά 251% από 115 ευρώ σε 403 ευρώ. 
Η έκθεση της Περιφέρειας Ανατολικής Μα-
κεδονίας-Θράκης, είναι αναρτημένη εδώ.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
Η Περιφέρεια Πελοποννήσου υποδέχθηκε το 3% 
των επισκέψεων που καταγράφηκαν στις Περιφέ-
ρειες της Ελλάδας το 2021, και σημείωσε μείω-
ση κατά 47% σε σύγκριση με το 2019 (από 899 χιλ. 
σε 477 χιλ.). Η Περιφέρεια κατέχει μερίδιο 2% στο 
σύνολο των τουριστικών εισπράξεων που κατα-
γράφηκαν στην Ελλάδα το 2021, παρουσιάζοντας 
μείωση κατά 40% σε σύγκριση με το 2019 (από 
417 εκατ. ευρώ σε 250 εκατ. ευρώ). Η Μέση Δαπά-
νη αυξήθηκε κατά 13% από 464 ευρώ σε 523 ευρώ. 
Η έκθεση της Περιφέρειας Πελοποννήσου, είναι αναρ-
τημένη εδώ.
 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ
Η Περιφέρεια Ηπείρου υποδέχθηκε το 3% των επισκέ-
ψεων που καταγράφηκαν στις Περιφέρειες της Ελλάδας 
το 2021, και σημείωσε μείωση κατά 59% σε σύγκριση 
με το 2019 (από 1 εκατ. σε 425 χιλ.). Η Περιφέρεια κατέ-
χει μερίδιο 1% στο σύνολο των τουριστικών εισπράξε-
ων που καταγράφηκαν στην Ελλάδα το 2021, παρου-
σιάζοντας μείωση κατά 51% σε σύγκριση με το 2019 
(από 261 εκατ. ευρώ σε 127 εκατ. ευρώ). Η Μέση Δα-
πάνη αυξήθηκε κατά 18% από 253 ευρώ σε 299 ευρώ. 
Η έκθεση της Περιφέρειας Ηπείρου, είναι αναρτημένη εδώ.
 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
Η Περιφέρεια Θεσσαλίας υποδέχθηκε το 2% των 
επισκέψεων που καταγράφηκαν στις Περιφέρει-
ες της Ελλάδας το 2021, και σημείωσε μείωση 
κατά 66% σε σύγκριση με το 2019 (από 806 χιλ. σε 
274 χιλ.). Η Περιφέρεια κατέχει μερίδιο 2% στο σύ-
νολο των τουριστικών εισπράξεων που καταγρά-
φηκαν στην Ελλάδα το 2021, παρουσιάζοντας μεί-
ωση κατά 50% σε σύγκριση με το 2019 (από 355 
εκατ. ευρώ σε 179 εκατ. ευρώ). Η Μέση Δαπάνη 
αυξήθηκε κατά 48% από 440 ευρώ σε 654 ευρώ. 
Η έκθεση της Περιφέρειας Θεσσαλίας, είναι αναρτη-
μένη εδώ.
 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας υποδέχθηκε το 2% 
των επισκέψεων που καταγράφηκαν στις Περιφέ-
ρειες της Ελλάδας το 2021, και σημείωσε μείω-
ση κατά 57% σε σύγκριση με το 2019 (από 817 χιλ. 
σε 351 χιλ.). Η Περιφέρεια κατέχει μερίδιο 1% στο 
σύνολο των τουριστικών εισπράξεων που κατα-
γράφηκαν στην Ελλάδα το 2021, παρουσιάζοντας 

μείωση κατά 50% σε σύγκριση με το 2019 (από 
257 εκατ. ευρώ σε 128 εκατ. ευρώ). Η Μέση Δαπά-
νη αυξήθηκε κατά 16% από 315 ευρώ σε 365 ευρώ. 
Η έκθεση της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, είναι 
αναρτημένη εδώ.
 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας υποδέχθηκε το 1% 
των επισκέψεων που καταγράφηκαν στις Περιφέ-
ρειες της Ελλάδας το 2021, και σημείωσε μείω-
ση κατά 65% σε σύγκριση με το 2019 (από 679 χιλ. 
σε 240 χιλ.). Η Περιφέρεια κατέχει μερίδιο 1% στο 
σύνολο των τουριστικών εισπράξεων που κατα-
γράφηκαν στην Ελλάδα το 2021, παρουσιάζοντας 
μείωση κατά 37% σε σύγκριση με το 2019 (από 
180 εκατ. ευρώ σε 113 εκατ. ευρώ). Η Μέση Δαπά-
νη αυξήθηκε κατά 77% από 265 ευρώ σε 470 ευρώ. 
Η έκθεση της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, είναι 
αναρτημένη εδώ.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ
Η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου υποδέχθηκε το 1% των 
επισκέψεων που καταγράφηκαν στις Περιφέρειες της 
Ελλάδας το 2021, και σημείωσε μείωση κατά 72% σε 
σύγκριση με το 2019 (από 359 χιλ. σε 99 χιλ.). Η Περιφέ-
ρεια κατέχει μερίδιο 1% στο σύνολο των τουριστικών 
εισπράξεων που καταγράφηκαν στην Ελλάδα το 2021, 
παρουσιάζοντας μείωση κατά 59% σε σύγκριση με το 
2019 (από 165 εκατ. ευρώ σε 68 εκατ. ευρώ). Η Μέση 
Δαπάνη αυξήθηκε κατά 49% από 460 ευρώ σε 683 ευρώ. 
Η έκθεση της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, είναι 
αναρτημένη εδώ.
 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
Η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας υποδέχθηκε το 
1% των επισκέψεων που καταγράφηκαν στις Περι-
φέρειες της Ελλάδας το 2021, και σημείωσε μείω-
ση σε σύγκριση με το 2019 κατά 71% (από 304 χιλ. 
σε 88 χιλ.). Η Περιφέρεια κατέχει μερίδιο 0,4% στο 
σύνολο των τουριστικών εισπράξεων που κατα-
γράφηκαν στην Ελλάδα το 2021, παρουσιάζοντας 
μείωση κατά 50% σε σύγκριση με το 2019 (από 
76 εκατ. ευρώ σε 38 εκατ. ευρώ). Η Μέση Δαπά-
νη αυξήθηκε κατά 72% από 248 ευρώ σε 428 ευρώ. 
Η έκθεση της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, είναι 
αναρτημένη εδώ.
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Η ΑΝΑΚΤΗΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΤΟ 2022, Η ΕΟΡΤΑ-
ΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΚΑΙ Η ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΤΗΣ 
ΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ 2023

Του Μανώλη Γ. Ψαρουδάκη, Μέλους του Δ.Σ. της ΕΣΕΕ - Αντιπροέδρου 
του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

Η ελληνική οικονομία αναζητά το βηματισμό της εν μέσω μιας γενικευμένης αβεβαιότητας. Η 
ενεργειακή κρίση και οι επιπτώσεις που έχει επιφέρει, λειτουργούν ως ένας παράγοντας γενι-
κευμένης αστάθειας. Στο πλαίσιο της αστάθειας αυτής, οι κλάδοι που κλήθηκαν να αντιμετωπί-
σουν τις αρνητικές συνέπειες της πανδημίας και των lockdowns καλούνται τώρα να ανταποκρι-
θούν στα αυξημένα λειτουργικά κόστη τα οποία αυξήθηκαν λόγω της ενεργειακής κρίσης. Για 
τον λόγο αυτό θα μπορούσαμε να πούμε ότι το 2022 ήταν ένα έτος το οποίο, παρότι σήμανε την 
επιστροφή στην κανονικότητα (αναφορικά με τις πωλήσεις), χαρακτηρίστηκε όπως επισημάναμε 
και σε ένα αντίστοιχο σημείωμα πέρυσι, από μια εκτεταμένη ένταση της αβεβαιότητας. 
Το 2022, η αγορά εν μέσω της «δίνης του πληθωρισμού» κατόρθωσε να ανακτήσει το μεγέθη που έχασε κατά τη διάρκεια της πανδη-
μίας του COVID-19. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα διαθέσιμα δεδομένα της Τράπεζας της Ελλάδος, οι τουριστικές αφίξεις και ει-
σπράξεις κινούνται περίπου στα επίπεδα του 2019. Είναι χαρακτηριστικό πως για το τρίτο τρίμηνο του 2022, οι τουριστικές εισπράξεις 
έχουν αυξηθεί κατά 40% σε σχέση με το 2021 ενώ οι αφίξεις κατά 63.7%. Τα συγκεκριμένα δεδομένα αναδεικνύουν την ανάκτηση της 
δυναμικής του κλάδου του τουρισμού, ο οποίος αναπτύσσει σημαντικές σχέσεις συσχέτισης και με άλλους κλάδους της οικονομίας 
όπως είναι η εστίαση και το εμπόριο. Για παράδειγμα η εστίαση, για το τρίτο τρίμηνο του 2022 βελτιώνει τις επιδόσεις της κατά 23% 
σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2021. 

Το λιανικό εμπόριο εντός του 2022 κλήθηκε να αντιμετωπίσει τις επιπτώσεις της πληθωριστικής κρίσης γεγονός που επηρεάζει 
το μέγεθος των πωλήσεων. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα έσοδα των επιχειρήσεων του λιανικού εμπορίου - με υποχρέωση τήρησης 
διπλογραφικών βιβλίων, παρουσίασαν αύξηση 12.8% για τον Οκτώβριο του 2022 σε σύγκριση με τον Οκτώβριο του 2021 (από τα 
2.82 δισ. ευρώ στα 3.18 δισ. ευρώ). Το στοιχείο αυτό αποτυπώνεται και στον Δείκτη Κύκλου Εργασιών (ΔΚΕ) στο λιανικό εμπόριο ο 
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οποίος αυξάνεται κατά 8% μεταξύ Οκτωβρίου 2021 και Οκτωβρίου 
2022. Βέβαια, η μεγέθυνση της δαπάνης οφείλεται σε μεγάλο βαθμό 
στην αύξηση των τιμών. Για παράδειγμα, ο Δείκτης Όγκου, δηλαδή 
ο ΔΚΕ σε σταθερές τιμές, μειώθηκε την ίδια περίοδο κατά -2,2%, 
γεγονός που σημαίνει πως η άνοδος του κύκλου εργασιών οφείλεται 
σχεδόν αποκλειστικά στην αύξηση του γενικού επιπέδου των τιμών 
(πληθωρισμός). Ουσιαστικά δηλαδή, οι πραγματικές πωλήσεις προϊό-
ντων υποχώρησαν κατά 2,2%.

Το στοιχείο αυτό, δείχνει ότι η πληθωριστική κρίση επηρεάζει τα συνο-
λικά μεγέθη του λιανικού εμπορίου τεκμηριώνοντας την αβεβαιότητα 
που επικρατεί στον κλάδο. Τα ευρήματα της τελευταίας έρευνας του 
ΙΝΕΜΥ-ΕΣΕΕ για την εορταστική περίοδο χαρτογραφούν την αβεβαι-
ότητα που αναφέρθηκε παραπάνω. Είναι χαρακτηριστικό ότι μονάχα 
μια στις τέσσερις επιχειρήσεις σημείωσε υψηλότερες πωλήσεις συ-
γκριτικά με το 2021, ενώ μονάχα μια στις τρείς δήλωσε πολύ/πάρα 
πολύ ικανοποιημένη σε σχέση με τις πωλήσεις της περιόδου 2021. To 
στοιχείο αυτό δείχνει ότι οι πωλήσεις της εορταστικής περιόδου κινή-
θηκαν χαμηλότερα, συγκριτικά με τις εκτιμήσεις της αγοράς. Επιπρό-
σθετα, αυτό τεκμηριώνει την αβεβαιότητα που επικρατεί στον κλάδο 
του λιανικού εμπορίου. Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας, μια 
στις πέντε επιχειρήσεις δηλώνει αδυναμία να προβλέψει τις πωλήσεις 
για το 2023 ενώ μια στις τέσσερις αναμένει επιδείνωση συγκριτικά με 
το 2022. Προφανώς, η αυξημένη αβεβαιότητα και οι αρνητικές εκτι-
μήσεις συνδέονται με την αβεβαιότητα που προκαλούν οι ανατιμήσεις 
στο ενεργειακό κόστος και στην αύξηση των τιμών των προμηθευτών.

Υπάρχουν αισιόδοξοι οιωνοί για το 2023; Νομίζω πως μπορούμε να 
έχουμε μια συγκρατημένη αισιοδοξία, καθώς υπάρχουν τρείς παράμε-
τροι που θα πρέπει να λάβουμε υπόψη στις εκτιμήσεις μας για το 2023. 
Η πρώτη είναι η σταθεροποίηση των τουριστικών εισπράξεων μετά 
το προβληματικό 2020 και το ασταθές 2021. Ήδη βλέπουμε ότι ξεδι-
πλώνεται η επέκταση της τουριστικής περιόδου ενώ η υψηλή δαπάνη 
ανά επισκέπτη αποτελεί μια αρκετά καλή βάση. Βέβαια, η αύξηση των 
τιμών των τουριστικών πακέτων και η μείωση του διαθέσιμου εισο-
δήματος των κατοίκων της ΒΔ Ευρώπης ενδέχεται να μειώσουν τη 
δυναμική των αφίξεων/εισπράξεων. Μια δεύτερη παράμετρος είναι η 
μόχλευση του κύκλου εργασιών που θα δημιουργήσουν στην αγορά οι 
ευρωπαϊκοί πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ 2021-2027. 
Τόσο ο ψηφιακός όσο και ο πράσινος μετασχηματισμός «περνούν» 
μέσα από τις εμπορικές επιχειρήσεις, οι οποίες εμπορεύονται τον σχε-
τικό εξοπλισμό/αναλώσιμα. Η τελευταία παράμετρος σχετίζεται με την 
υποστήριξη της αύξησης της εσωτερικής ζήτησης η οποία αναμένεται 
να προωθηθεί μέσα από την επικείμενη αύξηση του κατώτατου μισθού 
και την αύξηση των συντάξεων. Η ενίσχυση των διαθέσιμων εισοδη-
μάτων αναμένεται να μεταφραστεί σε αυξημένη καταναλωτική δαπάνη 
τονίζοντας την πολυπόθητη ρευστότητα των εμπορικών επιχειρήσεων.   

Αναμένουμε με ενδιαφέρον - και επαγρύπνηση τις σχετικές εξελίξεις. 
Καλή χρονιά σε όλους!



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΕΤΗΣΙΑ ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟΥ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΟ 2022

Αλλαγές στο προφίλ των τουριστών που βρέθηκαν στην Κρήτη για διακοπές το 2022, σε σχέση με 
τα προηγούμενα χρόνια καταγράφει η ετήσια έρευνα του Παρατηρητηρίου Τουρισμού που πραγματο-
ποιήθηκε στο αεροδρόμιο «Ιωάννης Δασκαλογιάννης».
Η έρευνα και ανάλυση υλοποιήθηκε από το Παρατηρητήριο Τουρισμού Δυτικής Κρήτης και συντονίστηκε από το τμήμα Οικονομίας 
& Διοίκησης του Μεσογειακού Αγρονομικού Ινστιτούτου Χανίων (ΜΑΙΧ), σε συνεργασία με το Εργαστήριο Συστημάτων Χρηματοοικο-
νομικής Διοίκησης του Πολυτεχνείου Κρήτης, το τμήμα Διοικητικής Επιστήμης & Τεχνολογίας του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπι-
στημίου (ΕΛΜΕΠΑ), μέλη του Πανεπιστημίου Κρήτης, την Ανώτερη Σχολή Τουριστικής Εκπαίδευσης Κρήτης (ΑΣΤΕΚ), την Περιφέρεια 
Κρήτης και το Δήμο Χανίων. Στο Παρατηρητήριο Τουρισμού Δυτικής Κρήτης, το οποίο λειτουργεί εδώ και μια δεκαετία με πρωτοβου-
λία της Ένωσης Ξενοδόχων Χανίων συμμετέχει επίσης, το Οικονομικό Επιμελητήριο Δυτικής Κρήτης και το Επιμελητήριο Χανίων.

Στην έρευνα καταγράφεται αύξηση των επισκεπτών ακόμα και σε σχέση με το 2019 που υπήρξε χρονιά ρεκόρ για τον τουρισμό 
στη χώρα μας και αύξηση της κίνησης από τις κύριες εθνότητες, όπως είναι οι Γερμανοί, οι Βρετανοί, οι Πολωνοί και οι Δανοί, ενώ 
από τα στοιχεία καταγράφεται ακόμα «επιστροφή» Ιταλών και Γάλλων, μειώσεις των Αυστριακών Κυπρίων και Βέλγων καθώς και 
μείωση του ποσοστού των Σκανδιναβών.

Την πρώτη θέση επί των συνολικών αφίξεων, καταλαμβάνουν οι Βρετανοί με 19% και ακολουθούν οι Δανοί με 13%, οι Γερ-
μανοί με 12%, ενώ οι Σουηδοί και οι Νορβηγοί, ενώ βρίσκονταν στις πρώτες θέσεις επί των συνολικών αφίξεων μέχρι το 
2019, οπισθοχώρησαν στην πέμπτη και έκτη θέση αντίστοιχα, κατέχοντας ποσοστό κοντά στο 9%, ποσοστό ίδιο με αυτό των 
Πολωνών και ακολουθούν οι Φινλανδοί με 7%. Οι Πολωνοί, των οποίων η παρουσία τους άρχισε να γίνεται αισθητή από το 
2017, σήμερα αποτελούν ένα υπολογίσιμο τμήμα των επισκεπτών. Οι Ιταλοί καταλαμβάνουν ένα ποσοστό στο 4%, ενώ Γάλλοι 
και Βέλγοι βρίσκονται κοντά στο 3% επί των συνολικών αφίξεων στο αεροδρόμιο Χανίων.

Συγκριτικά με τα προηγούμενα έτη, προ εποχής κορωνοϊού, το 2022 καταγράφηκε αυξημένο ποσοστό των αλλοδαπών τουριστών 
που επισκέπτονται τη Δυτική Κρήτη για πρώτη φορά. Επίσης, οι αλλοδαποί επισκέπτες από ΗΠΑ/Καναδά/Αυστραλία αλλά και 
αυτοί από τη Μεσόγειο φαίνεται να ξοδεύουν περισσότερο τα χρήματα στις μετακινήσεις, οι επισκέπτες από τις Σκανδιναβικές Χώρες, 
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την Κεντρική Ευρώπη, ΗΒ/Ιρλανδία και Ανατολική Ευρώπη σε 
δαπάνες εστίασης, ενώ λιγότερες δαπάνες πραγματοποιήθηκαν 
από όλες ανεξαιρέτως τις εθνικότητες αναφορικά με την αγορά 
τοπικών προϊόντων από τοπικές επιχειρήσεις.

Σχεδόν όλοι οι αλλοδαποί τουρίστες δηλώνουν ότι έμειναν από 
πολύ έως πάρα πολύ ικανοποιημένοι από την επίσκεψή τους 
στην περιοχή, ενώ εννέα στους δέκα αλλοδαπούς τουρίστες 
θα επιθυμούσαν να ξαναεπισκεφθούν τη Δυτική Κρήτη.

Οι μισοί αλλοδαποί επισκέπτες δηλώνουν ότι θα επισκέπτονταν 
την περιοχή και κατά τη διάρκεια της χειμερινής περιόδου αν 
υπήρχε απευθείας ανταπόκριση από την πόλη τους.

Κύριοι λόγοι που επισκέπτονται τη Δυτική Κρήτη οι τουρίστες εί-
ναι για τις παραλίες (68%), για την ποιότητα διαμονής (46%), 
για λόγους αναψυχής και ξεκούρασης (43%), για την ομορφιά 
του τοπίου και της υπαίθρου (40%), την κρητική γαστρονομία 
(37%) καθώς και τη φιλικότητα και φιλοξενία των ντόπιων 
(32%), αποτελώντας πολύ ισχυρά κίνητρα για την επιλογή της 
περιοχής ως τελικό προορισμό.

Στην έρευνα καταγράφεται αύξηση στην προτίμηση καταλυμάτων 
της πόλης Χανίων, αλλά και της ενδοχώρας, κυρίως στην περι-
οχή της Κισσάμου, ενώ αισθητά μειωμένα είναι τα ποσοστά των 
τουριστών που προτιμούν το λεγόμενο πακέτο all inclusive.

Αυξημένο είναι επίσης το ποσοστό των αλλοδαπών τουριστών 
που προτιμούν τις βραχυπρόθεσμες ενοικιάσεις τύπου airbnb, 
αφού περίπου ένα 15% των επισκεπτών επιλέγει να διαμένει σε 
τέτοια καταλύματα. Τα ξενοδοχεία, αν και ελαφρώς μειωμένα 
σε ποσοστά, παραμένουν στην πρώτη θέση των προτιμήσεων 
των τουριστών, με πάνω από τους μισούς από αυτούς να τα 
επιλέγουν, ενώ σχεδόν δύο στους τρεις τουρίστες προτιμούν 
πολυτελή ξενοδοχεία 4 και 5 αστέρων. Επίσης το ποσοστό αυ-
τών που επιλέγουν ενοικιαζόμενα διαμερίσματα/δωμάτια έχει 
πέσει στο 15%.

Σχετικά με την ικανοποίηση των αλλοδαπών τουριστών από τις 
υπηρεσίες του καταλύματος διαμονής, το 90% των επισκεπτών 
δηλώνει ότι έμεινε πολύ ικανοποιημένο.

Αναφορικά με τη διάρκεια των διακοπών τους,  οι αλλοδαποί 
τουρίστες πραγματοποίησαν κατά μέσο όρο διακοπές 9 ημε-
ρών, μία ημέρα παραπάνω σε σχέση με το 2019. Παρατηρείται 
μεγάλη διαφορά σε σχέση με το 2019, στη συνοδεία διακοπών, 
αφού πάνω από τους μισούς αλλοδαπούς επισκέπτες πραγμα-
τοποιούν διακοπές με το/τη σύζυγο, ενώ έχουν μειωθεί πολύ οι 
οικογενειακές διακοπές με παιδιά.

Αναφορικά με τις τοποθεσίες που επέλεξαν οι επισκέ-
πτες φαίνεται ότι προτιμούν τις παραλίες κυρίως του Ελα-
φονησίου αλλά και αυτές των Μπάλου και Φαλα-
σάρνων, ενώ εξίσου σημαντικός αριθμός τουριστών 
πραγματοποιεί επισκέψεις σε μοναστήρια και εκκλησίες, 

μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους, κυρίως της Κνωσού. 
Σχετικά με τα τοπικά αγροτικά προϊόντα, ο αλλοδαπός τουρίστας 
προβαίνει σε αγορά ελαιόλαδου, κρασιού, μελιού, τοπικών τυρι-
ών, λαχανικών.

Επίσης αγόρασαν φυσικό χυμό πορτοκαλιού, βότανα/μπαχαρικά 
και ρακί/τσικουδιά, ενώ ιδιαίτερη δυναμική παρουσιάζουν φέτος 
το κρητικό μέλι καθώς και τα φαρμακευτικά αρωματικά φυτά.

Υψηλό είναι το ποσοστό των αλλοδαπών επισκεπτών που θα 
ενδιαφερόντουσαν για  εναλλακτικές μορφές τουρισμού και 
δραστηριότητες, με σχεδόν όλους τους τουρίστες να προτι-
μούν την κολύμβηση, ενώ σχεδόν τέσσερις στους δέκα να 
επιλέγουν εκδρομές με σκάφος, καταδύσεις και πεζοπορία. 
Ένας στους πέντε θα ενδιαφερόταν για επίσκεψη σε τοπική 
αγροτουριστική επιχείρηση, ενώ ακολουθούν με ποσοστά από 
10%-15%, ο σπηλαιοτουρισμός και δραστηριότητες όπως εί-
ναι η συμμετοχή σε εργαστήρια κεραμικής, αναρρίχηση, επί-
σκεψη σε τοπική φάρμα ζώων, ποδηλασία, ψάρεμα, σαφάρι 
με τζιπ, μαθήματα μαγειρικής και ιππασία.

Σχετικά με τα ποσοστά ικανοποίησης των αλλοδαπών τουριστών 
με τις προσφερόμενες υπηρεσίες, οι επισκέπτες μένουν πάρα 
πολύ ικανοποιημένοι αναφορικά με την καθαριότητα και τις πα-
ροχές/εγκαταστάσεις των παραλιών, την ασφάλεια και τις τιμές 
των προϊόντων σε ποσοστό κοντά στο 90%. Πολύ ικανοποιημέ-
νοι μένουν επίσης και για την προσβασιμότητα, τα πολιτιστικά 
αξιοθέατα, τα αρχαία μνημεία, τις υπηρεσίες υποστήριξης σε πο-
σοστό κοντά στο 80%.

Στα αρνητικά της έρευνας καταγράφεται δυσαρέσκεια 
των τουριστών σχετικά με την κακή κατάσταση του οδι-
κού δικτύου και της σήμανσης και την έλλειψη διαθέσι-
μων χώρων στάθμευσης κυρίως στην πόλη των Χανίων. 
Η έρευνα και ανάλυση υλοποιήθηκε από το Παρατηρητήριο 
Τουρισμού Δυτικής Κρήτης και συντονίστηκε από το τμήμα Οι-
κονομίας Διοίκησης του Μεσογειακού Αγρονομικού Ινστιτούτου 
Χανίων, σε συνεργασία με το Εργαστήριο Συστημάτων Χρηματο-
οικονομικής Διοίκησης του Πολυτεχνείου Κρήτης, το τμήμα Διοι-
κητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας του Ελληνικού Μεσογειακού 
Πανεπιστημίου, μέλη του Τμήματος Οικονομικών επιστημών του 
Πανεπιστημίου Κρήτης, την Ανώτερη Σχολή Τουριστικής Εκπαί-
δευσης Κρήτης, την Περιφέρεια Κρήτης και το Δήμο Χανίων. Στο 
Παρατηρητήριο Τουρισμού Δυτικής Κρήτης, το οποίο λειτουργεί 
πάνω από μια δεκαετία με πρωτοβουλία της Ένωσης Ξενοδόχων 
Χανίων συμμετέχει επίσης, το Οικονομικό Επιμελητήριο Δυτικής 
Κρήτης και το Επιμελητήριο Χανίων.

Για την ανάλυση της έρευνας συμπληρώθηκαν 3.400 έγκυρα 
ερωτηματολόγια σε όλη την τουριστική περίοδο, μεταφρασμένα 
σε διάφορες γλώσσες, από ερευνητές και φοιτητές Erasmus του 
ΜΑΙΧ και Πολυτεχνείου Κρήτης. Η έρευνα χρηματοδοτείται από 
το Τμήμα Τουρισμού Π.Ε. Χανίων/Περιφέρεια Κρήτης.
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Σταθερά δυναμική ως προς τη δημιουργία επιχειρηματικότητας, σε ότι αφορά στην αναλογία νέων εγγραφών / διαγραφών παραμένει 
η επιχειρηματικότητα στην Π.Ε. Ρεθύμνης, αφού οι εγγραφές παραμένουν κατά πολύ περισσότερες από τις διαγραφές. Αυτό είναι 
συνοπτικά το βασικό εύρημα της επιχειρηματικής δημογραφίας του προηγούμενου διμήνου.  Αυτά τα συμπεράσματα, για το εν λόγω 
διάστημα (Νοέμβριος –  Δεκέβριος 2022), προκύπτουν από τα δεδομένα που αποτυπώνονται στα σχετικά στατιστικά του Επιμελητηρί-
ου Ρεθύμνης. Σε κάθε περίπτωση, το ισοζύγιο μεταξύ ενάρξεων και κλεισιμάτων επιχειρήσεων παραμένει θετικό, τόσο στο τελευταίο 
τρίμηνο όσο και στο σύνολο της χρονιάς.

Ειδικότερα, στο μητρώο μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται ενδεικτικά, παρατηρείται μία σταθερή υψηλή 
δυναμική δημιουργίας νέων επιχειρήσεων σε σχέσγη με τα προηγούμενα 2 έτη, κατά τα οποία ως γνωστόν η επιχειρηματικότη-
τα λειτούργισε σε συνθήκες πανδημίας.  Ταυτόχρονα όμως, κατά το τελευταία δίμηνο παρατηρείται  μία καταγραφόμενη αξιοσημεί-
ωτη αύξηση του αριθμού των διαγραφών , κάτι που ως συνέπεια επιδεινώνει  κάπως την αναλογία εγγραφών/διαγραφών αναφορικά 
με το προηγούμενο διάστημα αναφοράς (Σεπτέμβριος   – Οκτώβριος 2022). Σε γενικές γραμμές ο αριθμός των νέων επιχειρήσεων – 
μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης παρουσιάζει μία σταθερή τάση αύξησης του αριθμού του σε σχέση με τα αντίστοιχα προηγούμενα 
διαστήματα τρων ετών 2020-2021, γεγονός ιδιαίτερα ενθαρρυντικό για την επιχειρηματικότητα του Ρεθύμνου.

Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης ο αριθμός των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου (αφορά 
αποκλειστικά τα μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά την εξεταζόμενη περίοδο, έχει ως εξής:

ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
(αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης)

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ 
ΔΙΑΣΤΗΜΑ  NOEΜΒΡΙΟΣ – ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022: ΕΓΓΡΑ-
ΦΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΠΕΡΙΟΔΟΣ:
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ  – ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ  2022: 46 12

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 36 12

ΣΥΝΟΛΑ 82
(87 κατά το δίμηνο10ος – 11ος )

24
(14 κατά το δίμηνο10ος – 11ος )

(Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 31/12/2022)
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ
ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2023
Για την ενημέρωση των μελών του, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραθέτει ενδεικτικό πίνακα με τις 
κυριότερες κλαδικές εκθέσεις του προσεχούς διμήνου. Σε κάθε περίπτωση προτείνουμε στους εν-
διαφερόμενους την επικοινωνία με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμ-
μετοχής τους σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση. O προσωρινός κατάλογος των προσεχών εκθέσεων 
που παρατίθεται για την διευκόλυνση των μελών του Επιμελητηρίου μας, ακολουθεί:

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών :
https://www.exposgreece.gr/index.php/ektheseis.html?start=10 

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

https://www.metropolitanexpo.gr/el/programma-ekdiloseon.html 

https://www.enterprisegreece.gov.gr/proothisi-eksagogon/draseis-provolis-epixeirimatikis-diktiosis/diethneis-
ektheseis

http://rota.gr/exhibitions/

https://www.german-fairs.gr

https://www.airshop.gr/exhibitions/

https://www.forumsa.gr/ektheseis/

http://www.ektheseis.net/ektheseis



ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΜΕΣΟΥ ΔΡΑΣΕΩΣ ΔΥΠΑ:  
Στο πλαίσιο των νέων και βελτιωμένων ενεργητικών απασχόλησης του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, η ΔΥΠΑ 
(πρώην  ΟΑΕΔ)  υλοποιεί τα παρακάτω  ανοικτά προγράμματα, «αμέσου δράσεως» για την τόνωση της απασχόλησης που μπορεί 
να λειτουργήσουν ως «γέφυρα» μέχρι την ενεργοποίηση της νέας γενιάς  πρωτοβουλιών που θα  τρέξουν με κεφάλαια του ΕΣΠΑ και 
του Ταμείου Ανάκαμψης την επόμενη ημέρα της πανδημίας.

Τα πλέον πρόσφατα 3 νέα προγράμματα «νέας γενιάς» της ΔΥΠΑ για την ενίσχυση της απασχόλησης «άνοιξαν» στις 7 Δεκεμβρίου,  με 
χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ύψους 300 εκατομμυρίων ευρώ.

Οι νέες δράσεις επιδοτούν τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη 30.000 ανέργων, με ιδιαίτερη έμφαση σε νέους, 
γυναίκες, μακροχρόνια ανέργους, άτομα με αναπηρία και άλλες ευάλωτες ομάδες.
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Συγκεκριμένα, ξεκίνησαν οι αιτήσεις για τα εξής προγράμματα:

•	 Πρόγραμμα επιδότησης της εργασίας για 10.000 μακροχρόνια ανέργους 45 ετών και άνω, με συνολικό προϋπολογισμό 120 
εκατ. ευρώ. Το πρόγραμμα θα χρηματοδοτεί έως και το 80% του μισθού και των εισφορών για 18 μήνες με υποχρέωση δι-
ατήρησης της θέσης για 6 μήνες. Η μέγιστη επιχορήγηση ανέρχεται σε 13.709 ευρώ ανά θέση εργασίας, ενώ προτεραιότητα 
θα δοθεί σε επιχειρήσεις της πράσινης και ψηφιακής οικονομίας.

• Πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας για 10.000 ανέργους 18-30 ετών που στοχεύει στην αναβάθμιση των προσό-
ντων και στην προετοιμασία νέων, αποφοίτων τουλάχιστον υποχρεωτικής εκπαίδευσης για ένταξη στην αγορά εργασίας, 
με συνολικό προϋπολογισμό 68 εκατ. ευρώ. Το πρόγραμμα θα έχει διάρκεια 7 μήνες και στους ωφελούμενους θα κατα-
βάλλεται αποζημίωση ίση με τον κατώτατο καθαρό μισθό με πλήρεις ασφαλιστικές εισφορές, καθώς και αναλογία δώρων 
εορτών και επιδόματος αδείας.

• 	Πρόγραμμα επιδότησης της εργασίας για 10.000 ανέργους που αντιμετωπίζουν σημαντικά εμπόδια στην εργασιακή επανέ-
νταξή τους, με συνολικό προϋπολογισμό 112 εκατ. ευρώ και με διττή στόχευση:

	 • 3.000 ανέργους που ανήκουν σε ειδικές και ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (π.χ. άτομα με αναπηρία, απεξαρτημένοι, 
θύματα έμφυλης βίας ή εμπορίας ανθρώπων κ.ά.). Το πρόγραμμα θα χρηματοδοτεί έως και το 75% του μισθού και των 
εισφορών για 24 μήνες με υποχρέωση διατήρησης της θέσης για 8 μήνες. Η μέγιστη επιχορήγηση ανέρχεται σε 16.800 
ευρώ ανά θέση εργασίας.

	 • 7.000 ανέργους που αντιμετωπίζουν σοβαρά εμπόδια ως προς την ένταξη ή επανένταξή τους στην αγορά εργασίας 
(π.χ. μονογονεϊκές οικογένειες, μητέρες που επιστρέφουν στην αγορά εργασίας μετά την ανατροφή των παιδιών τους, 
οι μακροχρόνια άνεργοι, άνεργοι άνω των 55 ετών, άνεργοι χωρίς υποχρεωτική εκπαίδευση, Ρομά κ.ά.). Το πρόγραμμα 
θα χρηματοδοτεί έως και το 75% του μισθού και των εισφορών για 12 μήνες με υποχρέωση διατήρησης της θέσης για 4 
μήνες. Η μέγιστη επιχορήγηση ανέρχεται σε 8.400 ευρώ ανά θέση.

Τα προγράμματα επιδότησης της εργασίας απευθύνονται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα 
που ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα. Για την απασχόληση ατόμων με αναπηρία, δικαιούχοι είναι επιπρόσθετα οι 
επιχειρήσεις Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθμού, ενώ για το πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας, 
δικαιούχοι είναι και οι φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας.

Οι εργοδότες που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν μπορούν να υποβάλλουν την αίτησή τους αποκλειστικά 
ηλεκτρονικά στον ακόλουθο σύνδεσμο:

https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-
epikheireseon-ergodoton-se-programmata-katartises-anergon

Μετά την υποβολή της αίτησης, η ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι ο εργοδότης πληροί τις προϋποθέσεις και οι εργασιακοί σύμβουλοι 
της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν υποψηφίους με την ειδικότητα και τα απαιτούμενα προσόντα που δήλωσε ο εργοδότης. Ο εργοδότης 
επιλέγει τον ωφελούμενο και προχωράει στην πρόσληψη.

Δείτε  στον σύνδεσμο  που ακολουθεί ‘όλα τα ανοικτά προγράμματα της ΔΥΠΑ - ΟΑΕΔ:

https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta 

Τους επόμενους μήνες, θα ακολουθηθούν και από άλλα μέτρα είτε αυτά αφορούν το Ταμείο Ανάκαμψης, το νέο ΕΣΠΑ και 
τα προγράμματα για εργαζόμενους και ανέργους, που θα ξεδιπλωθούν από εκεί, ιδιαίτερα μάλιστα τους νέους είτε αφορούν 
συνολικότερα μέτρα κοινωνικής πολιτικής που θα έρθουν και θα στηρίξουν εμπράκτως την απασχόληση, τους εργαζόμενους 
και τους ανέργους.
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II. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ  
Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του κύκλου υποβολών αιτή-
σεων χρηματοδότησης στον Επενδυτικού Νόμο 4399/2016, το 
Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων ανακοινώνει την προκή-
ρυξη του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου μέσα στο πρώτο τρίμηνο 
του 2022 με 13 καινούρια θεσμικά καθεστώτα και αυξημένα πο-
σοστά ενισχύσεων έως και 75%.

Ο επενδυτής δύναται να επιλέξει το καθεστώς ενίσχυσης που 
συμβαδίζει με τις ανάγκες και το επιχειρηματικό του σχέδιο, 
εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις αυτού. Ορισμένες κατηγορίες 
ταυτίζονται με συγκεκριμένους οικονομικούς τομείς δραστηρι-
ότητας, όπως η «Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων», ενώ άλ-
λες κατηγορίες όπως ο «Ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχη-
ματισμός επιχειρήσεων» είναι συμβατές με τους περισσότερους  
επιλέξιμους τομείς του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου.

ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ

Το  μέγιστο ποσοστό ενίσχυσης κυμαίνεται στο 70% του προ-
ϋπολογισμού, ανάλογα με την περιοχή εγκατάστασης βάσει 
του  Νέου Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων.  Το μέγιστο 
ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα €10.000.000, με εξαίρεση το κα-
θεστώς “Νέο επιχειρείν, όπου το μέγιστο ποσό ενίσχυσης δε 
δύναται να υπερβαίνει τα 5.000.000€ και το καθεστώς “Δίκαιη 
Αναπτυξιακή Μετάβαση”, όπου το ύψος των ενισχύσεων θα κα-
θοριστεί με ειδική Υπουργική Απόφαση.

Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι 
επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα 
στην Ελλάδα, ανεξαρτήτως μεγέθους. Ενώ στο καθεστώς Νέο 
“Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και 
Μικρές Επιχειρήσεις.

ΞΕΚΙΝΗΣΑΝ Ο ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΣΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ «ΕΝΙ-
ΣΧΥΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ» ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ 
ΝΟΜΟΥ

Ο Αναπληρωτής Υπουργός Ανάπτυξης & Επενδύσεων κ. Νίκος 
Παπαθανάσης ανακοίνωσε την έναρξη της υποβολής των αιτή-
σεων υπαγωγής στο Καθεστώς «Ενίσχυση Τουριστικών Επεν-
δύσεων» του νέου Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022.

Ως καταληκτική ημερομηνία του κύκλου υποβολών ορίζεται η 
5η Δεκεμβρίου 2022.

Για την υπαγωγή στο παρόν καθεστώς ενίσχυσης, το ελάχι-
στο ύψος του επιλέξιμου κόστους του επενδυτικού σχεδίου 
ανέρχεται σε:

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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α.	1.000.000 ευρώ για μεγάλες επιχειρήσεις,

β. 500.000 ευρώ για μεσαίες επιχειρήσεις,

γ. 250.000 ευρώ για μικρές επιχειρήσεις,

δ.	100.000 ευρώ για πολύ μικρές επιχειρήσεις,

ε. 50.000 ευρώ για τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρή-
σεις (Κοιν.Σ.Επ.), καθώς και τους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς 
(Α.Σ.), τους Αστικούς Συνεταιρισμούς, τις Ομάδες Παραγω-
γών (Ο.Π.) και τις Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις (Α.Ε.Σ.).

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του νέου Ολοκληρωμένου Πλη-
ροφοριακού Συστήματος (https://opsan.mindev.gov.gr) που 
υποστηρίζει όλο τον «κύκλο ζωής» των επενδυτικών σχεδίων 
του Αναπτυξιακού Νόμου.

Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης και περισσότερες πλη-
ροφορίες, μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα της Γε-
νικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων και ΣΔΙΤ (https://
ependyseis.mindev.gov.gr ).

«Επιχειρηματικότητα 360o»
Το καθεστώς «Επιχειρηματικότητα 360o»  παρέχει ενισχύσεις 
έως 75% στο σύνολο των επενδυτικών σχεδίων που υπάγονται 
στον Αναπτυξιακό Νόμο, πλην συγκεκριμένων κατηγοριών.

Ενδεικτικά επενδυτικά σχέδια που επιδοτούνται:

Αθλητικές εγκαταστάσεις

• Υπηρεσίες  γηπέδων  (4Χ4, 5Χ5 κλπ) ποδόσφαιρου, basket, 
tennis κλπ. με κατασκευή τουλάχιστον έξι (6) γηπέδων

• Υπηρεσίες κολυμβητηρίου (πισίνας) διαστάσεων άνω των 25 
μέτρων αποκλειστικά για αθλητικούς σκοπούς

Κέντρα αποθεραπείας – γηροκομεία

• 	Δημιουργία κέντρων αποθεραπείας και αποκατάστασης, με 
ελάχιστο ύψος άνω του ενός (1) εκατομμυρίου ευρώ

• Επενδύσεις για την παροχή Στέγης Υποστηριζόμενης Διαβί-
ωσης Ατόμων με Αναπηρία, με ελάχιστο ύψος άνω του ενός 
(1) εκατομμυρίου ευρώ

• Παροχή υπηρεσιών οίκων ευγηρίας  με ελάχιστο ύψος άνω 
του ενός (1) εκατομμυρίου ευρώ

Επαγγελματικά πλυντήρια & σιδερωτήρια

• 	Υπηρεσίες  Μηχανικών Πλυντηρίων  και  Υπηρεσίες Σιδερω-
τηρίου Ρούχων των οποίων η δραστηριότητα αφορά, σε πο-
σοστό άνω του 60%, υπηρεσίες σε νοσοκομεία, ξενοδοχεία, 
οίκους ευγηρίας κ.λπ.
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Υποβολή αιτήσεων έως 10 Απριλίου 2023.

Τα επενδυτικά σχέδια με προϋπολογισμό άνω των 100.000€  μπο-
ρούν να ενισχυθούν από το παρόν καθεστώς εκτός από εκείνα 
τα επενδυτικά σχέδια για τα οποία αναφέρεται ρητά μεγαλύτερο 
ύψος προϋπολογισμού.

Αξιολόγηση επενδυτικών σχεδίων του Νέου Αναπτυξιακού 
Νόμου

Εισάγονται βελτιωμένες και ταχύτερες διαδικασίες αξιολόγησης 
επενδυτικών σχεδίων. Προβλέπεται αξιολόγηση εντός σαράντα 
πέντε (45) ημερών από τη λήξη του καθεστώτος για τις περι-
πτώσεις συγκριτικής αξιολόγησης ή εντός τριάντα (30) ημερών 
για τις περιπτώσεις της άμεσης αξιολόγησης. Σε περίπτωση που 
η διάρκεια αξιολόγησης υπερβεί τα χρονικά αυτά όρια, ο έλεγ-
χος ανατίθεται σε ανεξάρτητο ορκωτό- ελεγκτή από το Μητρώο 
Ορκωτών – Λογιστών, ο οποίος οφείλει να ολοκληρώσει τον 
έλεγχο εντός οκτώ (8) ημερών

Προθεσμία υποβολής: 30/12/2022

Αναλυτικά - δείτε το σχετικό ΦΕΚ: 
https://www.eber.gr/anakoinoseis-reader/agrotikes-
ependyseis-me-ton-anaptyxiako-nomo-kathestos-
enischysis-agrodiatrofis.html  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Παραγωγή ταινιών

• 	Δημιουργία μόνιμων εγκαταστάσεων  «studios»  για την πα-
ραγωγή κινηματογραφικών ταινιών, τηλεοπτικών προγραμ-
μάτων και ηχογραφήσεων

Ανακύκλωση

• 	Επεξεργασία και διάθεση απορριμμάτων

• 	Επεξεργασία και διάθεση μη επικίνδυνων απορριμμάτων

• 	Υπηρεσίες επεξεργασίας μη επικίνδυνων απορριμμάτων για 	
τελική διάθεση

• 	Υπηρεσίες κομποστοποίησης απορριμμάτων

• 	Υπηρεσίες λιπασματοποίησης απορριμμάτων

• 	Αποσυναρμολόγηση παλαιών ειδών

• 	Υπηρεσίες αποσυναρμολόγησης αχρηστευμένων ειδών

• Διάλυση (κανιβαλισμός) μεταχειρισμένων αυτοκινήτων και 
άλλων βαρέων μεταλλικών απορριμμάτων

• 	Μηχανική ή χημική επεξεργασία μεταλλικών απορριμμάτων

• 	Υπηρεσίες ανάκτησης πρώτων υλών
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ii. ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 
ΠΡΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ»

Tο πρόγραμμα κρατικής ενίσχυσης «ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» 
περιλαμβάνεται στη Δράση 16721 του Εθνικού Σχεδίου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». Η Δημόσια Δαπάνη 
της Δράσης χρηματοδοτείται από το Ελληνικό Δημόσιο και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση και ειδικότερα από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας για την περίοδο 2022-2025.

Η συνολική Επιχορηγούμενη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης, στο 
πλαίσιο της παρούσας Πρόσκλησης, εκτιμάται ότι θα ανέλθει σε 
73.227.620 €. Tο 70% του προϋπολογισμού της δράσης θα δια-
τεθεί αποκλειστικά στις πολύ μικρές και τις μικρές επιχειρήσεις, 
ενώ το 30% θα διατεθεί στις μεσαίες επιχειρήσεις που δραστηρι-
οποιούνται στους επιλέξιμους ΚΑΔ της παρούσας πρόσκλησης.

Στο πλαίσιο της Δράσης, ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός 
κάθε επενδυτικής πρότασης δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης 
δεν δύναται να είναι μικρότερος των διακοσίων πενήντα χιλιά-
δων ευρώ (250.000 €) και δεν δύναται να υπερβαίνει το ποσόν 
των έξι εκατομμυρίων ευρώ (6.000.000.000 €).

Η διάρκεια υλοποίησης των εγκεκριμένων επιχειρηματικών 
σχεδίων θα πρέπει να είναι κατά μέγιστο εικοσιτέσσερις μήνες 
(24) μήνες από την ημερομηνία της απόφασης ένταξής τους, 
ενώ τουλάχιστον το 30% των δαπανών του εγκεκριμένου επι-
χορηγούμενου προϋπολογισμού θα πρέπει να έχουν πραγματο-

ποιηθεί και να έχουν αποτελέσει αντικείμενο αιτήματος επαλή-
θευσης στο πρώτο έτος υλοποίησής της.

Ημερομηνία έναρξης ηλεκτρονικής υποβολής των επιχειρημα-
τικών σχεδίων στο Πληροφοριακό Σύστημα Διαχείρισης Κρα-
τικών Ενισχύσεων (http://www.ependyseis.gr/) ορίζεται η 
23/11/2022 και καταληκτική ημερομηνία η 1/03/2023.

Αναλυτικές πληροφορίες από:

τo Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδας (OEE), Mητροπόλεως 12, 
Aθήνα, Τ.Κ.: 105 63, τηλ. κέντρο: 213-2141800, email:  oee@
oe-e.gr και το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), Νίκης 4, 
10563, Αθήνα, τηλ. 210-3291200, email: tee@central.tee.gr.

Τυχόν ερωτήματα θα διατυπώνονται εγγράφως και θα αποστέλ-
λονται με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο στην ηλεκτρονική διεύθυν-
ση tee@central.tee.gr, μετά από δέκα (10) εργάσιμες ημέρες 
από τη δημοσίευση της παρούσας.

Μπορείτε να καταβάσετε την Πρόσκληση με συνημμένο τον 
Οδηγό υλοποίησης της Δράσης από τον παρακάτω σύνδεσμο:
https://www.ggb.gr/el/smart_manufacture 

Περισσότερες πληροφορίες για όλες τις δράσεις του Εθνικού 
Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0 στον σύν-
δεσμο: https://greece20.gov.gr/proskliseis-xrimatodotisis/ 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

1. Αναμενόμενο πρόγραμμα «Εξοικονομώ – Επιχειρώ» για υφιστάμενες μικρομεσαίες επιχειρήσεις (του-
ρισμός – εμπόριο – υπηρεσίες)
Στόχος προγράμματος: η βελτίωση της Ενεργειακής Απόδοσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Ποσοστό επιδότησης: από 40% έως και 50% ανάλογα με το είδος της δαπάνης και το μέγεθος της επιχείρησης.

Προϋπολογισμός επενδυτικών σχεδίων:

• 	Για τους κλάδους εμπορίου και υπηρεσιών ενισχύονται έργα συνολικού προϋπολογισμού ύψους έως € 100.000.

• 	Για τον κλάδο του τουρισμού ενισχύονται έργα συνολικού προϋπολογισμού ύψους από € 50.000 έως και € 500.000. Η δυναμικότητα 
της τουριστικής μονάδας θα πρέπει να είναι έως εκατό κλίνες.

2. Αναμενόμενο πρόγραμμα ΕΣΠΑ «Ψηφιακός Μετασχηματισμός Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων».
Το πρόγραμμα καλύπτει στοχευμένες ανάγκες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ) ανάλογα με την υφιστάμενη ψηφιακή και τεχνολο-
γική ωριμότητά τους και διακρίνεται σε 3 επιμέρους δράσεις.

Δράση 1 – Βασικός Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ (Προδημοσίευση )

Ο συνολικός ενισχυόμενος προϋπολογισμός (Π/Υ) ορίζεται από €18.000 έως και €30.000.

Δράση 2 – Προηγμένος Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ (Προδημοσίευση)

Ο συνολικός ενισχυόμενος προϋπολογισμός (Π/Υ) ορίζεται από €50.000 έως και €650.000.

Δράση 3 – Ψηφιακός Μετασχηματισμός Αιχμής ΜμΕ (Προδημοσίευση)

Ο συνολικός ενισχυόμενος προϋπολογισμός (Π/Υ) ορίζεται από €200.001 έως και €1.200.000.

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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3. Επιδότηση έως 50% για μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις – ΕΣΠΑ «Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ»
Δράση 1 – Πράσινος Μετασχηματισμός ΜμΕ

Επιχορηγούμενος προϋπολογισμός επενδυτικού σχεδίου: 
200.001 € έως και 1.000.000 €.

Ποσοστό επιδότησης: έως 50%, ανάλογα το μέγεθος της επιχεί-
ρησης και την Περιφέρεια όπου θα υλοποιηθεί η επένδυση.

Επιλέξιμες δαπάνες

Δαπάνες για «Πράσινη Μετάβαση» ΜμΕ

• 	εξοπλισμός βελτίωσης ενεργειακής απόδοσης

• 	εξοπλισμός παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ για ιδιoκατανάλωση

• 	εξοπλισμός εξοικονόμησης ενέργειας

• 	εξοπλισμός κυκλικής οικονομίας

•	 Κτίρια, εγκαταστάσεις, περιβάλλων χώρος

• 	Μεταφορικά Μέσα (υποχρεωτικά ηλεκτρικά)

• 	Μηχανήματα και λοιπός εξοπλισμός

• 	Πιστοποίηση προϊόντων – υπηρεσιών – διαδικασιών

• 	Δαπάνες marketing και συμμετοχής σε εμπορικές εκθέσεις

• 	Μισθολογικό κόστος νέων εργαζομένων

• 	Υπηρεσίες, σχεδιασμού, συσκευασίας, ετικέτας, branding

• 	Συμβουλευτικές υπηρεσίες

Δράση 2 – Πράσινη Παραγωγική Επένδυση ΜμΕ

Επιχορηγούμενος προϋπολογισμός επενδυτικού σχεδίου: 
από 30.000 € έως 200.000 €.

Ποσοστό επιδότησης: έως 50%.

Επιλέξιμες δαπάνες

Δαπάνες για «Πράσινη Μετάβαση» GREEN

• 	εξοπλισμός βελτίωσης ενεργειακής απόδοσης

• 	εξοπλισμός παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ για ιδιoκατανάλωση

• 	εξοπλισμός εξοικονόμησης ενέργειας

• 	εξοπλισμός κυκλικής οικονομίας

• 	Κτίρια, εγκαταστάσεις, περιβάλλων χώρος

• 	Μεταφορικά Μέσα (υποχρεωτικά ηλεκτρικά)

• 	Μηχανήματα και λοιπός εξοπλισμός

• 	Πιστοποίηση προϊόντων – υπηρεσιών – διαδικασιών

• 	Δαπάνες marketing και συμμετοχής σε εμπορικές εκθέσεις

• 	Μισθολογικό κόστος νέων εργαζομένων

• Υπηρεσίες, σχεδιασμού, συσκευασίας, ετικέτας, branding

Προδημοσίευση: Προγράμματα κατάρτισης εργαζομένων σε 
διάφορους κλάδους της οικονομίας

Το ΕΣΠΑ, μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος "Ανταγωνιστι-
κότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία", χρηματοδοτεί προ-
γράμματα κατάρτισης και πιστοποίησης εργαζομένων διαφόρων 
εργασιακών κλάδων με σκοπό την απόκτηση νέων εξειδικευμέ-
νων και οριζόντιων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων. Τα 
προγράμματα υλοποιούν επαγγελματικοί και κλαδικοί φορείς.

Δημοσιεύονται οι προσκλήσεις κατάρτισης που απευθύνονται 
προς τους ωφελούμενους /εργαζόμενους προκειμένου να συμμε-
τάσχουν στα προγράμματα κατάρτισης.

Σημειώνεται ότι στο espa.gr δημοσιεύονται οι Προσκλήσεις που 
αποστέλλονται από τους επαγγελματικούς/κλαδικούς φορείς.

Συστήνεται στους ενδιαφερόμενους γι​α την πλήρη ενημέρωσή 
τους, να επισκέπτονται και τους διαδικτυακούς τόπους των επαγ-
γελματικών/ κλαδικών φορέων του τομέα που τους ενδιαφέρει.

Πληροφορίες:

http://www.kaele.gr​​

​https://110.bep.gr/

https://povako.gr/​​

https://www.esamea.gr/

 

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παρα-
πάνω προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, 
αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, 

τηλέφωνο 28310-57330.
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